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„Incultura" învătătorimii 
— In furul discuţiilor urmate la Congresul profesorilor secundari ţinut In Cluj — 

In zilele de 16, 17 şi 18 Ian. a. c. 
profesorii secundari din întreaga ţară, du
pă cum e în deobşte cunoscut, au ţinut un 
mare congres în oraşul Cluj. Congresul a 
fost aşteptat şi urmărit cu un interes de
osebit de toată lumea care vede în şcoală 
pe unicul şi cel mai important mijloc de 
regenerare şi îndreptare a vieţii, a felului 
de gândire şi simţire a societăţii din zi
lele noastre. 

Problemele ce aveau să fie desbătute 
şi analizate în această mare întrunire a 
corpului didactic secundar, erau lucruri şi 
reforme solicitate de împrejurările de as
tăzi în viaţa şcoalară. Şcoala este viaţa şi 
viaţa este o şcoală. Viaţa actuală prezen-
tându-ni-se cu totul în altă formă, sub 
alte aspecte, plină cu alte dorinţi, lipsuri 
şi trebuinţi de cât cea dinainte, prin 
urmare şi şcoala necesitată de intere
sul acestei vieţi trebuie să-şi ia un alt 
avânt, apucând în direcţii până acum ne
cunoscute. 

In congres, nouile reforme şcolare ce 
se pretind pe terenul învăţământului secun
dar au fost tratate cu toată seriozitatea. 
Şi dacă în unele direcţii nu s'au dat solu
ţii de o perfectă coordonare cu împrejură
rile şi necesităţile actuale, aceasta în mare 
parte se poate atribui mentalităţii specificice 
(conservatoare) a unor congresişti, cari, 
neluându'şi sarcina să studieze mai de 
aproape şi mai aprofundat rostul diferite
lor tipuri de şcoli secundare aflate în pro

vinciile cari compun azi ţara noastră, cu 
structură, tradiţii şi influenţe culturale şi 
şcolare şi mai diferite, au socotit mai util 
să nu facă un salt prea mare de la ve
chiul făgaş. 

Hotărîrile ce s'au luat, soluţiile la cari 
s'a ajuns, au fost mai pe larg raportate în 
ziarele de toate nuanţele. 

Pe noi' învăţătorimea, congrese de fe
lul acestui despre care vorbim ne intere^ 
sează foarte de aproape din mai multe 
consideraţiuni. 

Prima consideraţiune ar fi aceea, că 
noi în învăţământul secundar vedem con
tinuitatea de desvoltare a învăţământului 
primar. Apoi în învăţământul secundar, 
după putinţele şi stările de astăzi, pri
vind problema dintr'o lăture, noi găsim 
etapa de pregătire şi formare a das
călului insuşi, care are să fie sufletul şi pu
terea prin care se manifestă şi dăinueşte 
învăţământul primar. In congresul în ches
tiune însă, cu problema şcoalei normale, 
(care face parte din şcoalele cu caracter 
secundar) nu s'au prea ocupat participan
ţii, dar au răsunat alte accente şi s'au 
spus alte vorbe cu referinţă la învăţători, 
vorbe pe care învăţătorimea cu durere şi cu 
profund regret le ia la cunoştinţă. In acest 
congres s'a discutat foarte puţin chestia 
admiterii absolvenţilor de scoale normale 
în universităţi. Ba, in această discuţie, ora
torii, pe rând, şi-au manifestat regretele 
pentru acest drept acordat tagmei dăscâ-



ieşti. Mai mult, au fost unii cari au 
caracterizat pe învăţător, ca pe unul ce 
zace într'o complectă ignoranţă („învăţă
torii n'au mai multă cunoştinţă de cât un 
absolvent de şease clase primare"). Felul 
acesta-de a gândi şi mai ales de a Vorbi 
în plin congres, cu drept cuvânt îl putem 
considera ca o batjocură la adresa tagmei 
noastre. Şi ne doare mai ales atunci când 
batjocura ne vine de la aceia cari, ca şi 
noi, au acelaşi rost in statul acesta. 

Şi dacă am ajuns până aci, să arătăm 
în câteva cuvinte cât de pe nedrept este 
protestat accesul învăţătorilor Ia universi
tate, şi că aceia cari consideră pe învăţă
tori cu o sferă de cunoştinţi aşa de re
dusă îşi dau singuri un brevet de incapa
citate căci doar profesorii secundari sunt 
aceia cari educă şi pregătesc pe învăţător. 
Dacă învăţătorii nu posedă decât cunoş
tinţele a cel mult „şase clase primare" 
aceasta nu înseamnă decât că profesorii 
secundari prin mâna cărora au trecut în
văţătorii, nu şi-au făcut nici datoria de 
luminători ai elevilor lor şi nici datoria de 
agenţi plătiţi de stat pentru controlarea se
veră a celor cari absolv o şcoală, ca cea 
normală. 

Dar protestarea împotriva dreptului în
văţătorilor de a urma cursurile universi
tare este şi o imoralitate. Orice individ are 
nu numai dreptul dar chiar şi datoria de 
a lucra pentru ridicarea şi perfecţionarea 
Iui morală şi intelectuală. Cu atât mai mult 
revine acest drept şi această datorie unei 
tagme de oameni care are menirea per 
eminentiam să muncească pentru ridicarea 
şi perfecţionarea culturală a masselor po
pulare. Invăţătorimea noastră îşi are o 
viaţă a sa şi'n această viaţă, o evoluţie a 
sa. Dreptul ca absolvenţii şcoalelor nor
male să poată urma la universitate s'a pri
mit ca un corolar al unor lungi şi grele 
sforţări ale tagmei dăscăleşti. Pentru acest 
drept, invăţătorimea a aşteptat, a suferit 
şi a luptat mult. Nu e aci locul să facem 
istoricul acestor sforţări. Dovadă sunt adu
nările noastre regionale, congresele noastre 
generale, nenumăratele articole publicate 
prin ziarele şi toate revistele învăţătoreşti, 
etc. etc. Vechiul nostru desiderat era aşa 
de drept, se impunea cu o logică atât de 
categorică. îneât nasatisfaserea lui ar fi 

însemnat nu numai o nedreptate faţă de o 
întreagă categorie de oameni dar şi o 
enormă greşală făcută în chiar detrimentul 
neamului. 

Dreptul nostru câştigat, nu poate pre
judicia nimănui credem. Acel care se ri
dică contra unui drept atât de elementar, 
atât de folositor chiar societăţii, acela nu 
dă dovadă, decât că e un om mic la su
flet, nedemn şi de titlul lui şi de locul lui 
în societate. 

Cele petrecute la congresul profesori
lor secundari în această chestie, ar putea 
fără îndoială jigni invăţătorimea, dacă n'am 
avea ferma convingere, că aceasta nu e 
părerea întregului corp profesoral secun
dar, ci doar rătăcirea de un moment a 
unor oameni cari ne cunosc rău şi cari 
nu'şi dau încă bine seama de împrejură
rile în cari trăim şi în care trebue să se 
dea lupta pentru scoaterea poporului din 
întunerecul în care zace. Ori cum, condu
cătorii congresului, cât şi profesorii şcoa
lelor normale aflători la congres, ar fi tre
buit, ca o datorie şi faţă de congres şi 
faţă de breasla dăscălească, să împiedece 
atacarea învăţătorimei. O spunem aceasta 
în special profesorilor de şcoli normale, 
cărora se adresa în primul rând insulta 
inculturii învăţătorilor. 

Făcând toate aceste observaţii asupra 
felului cum au decurs discuţiile atingătoare 
pe învăţători, în congresul profesorilor 
secundari din Cluj, nu vreau să atac pe 
nimeni. Era însă necesar ca învăţătorii să 
ştie cum sunt priviţi de către unii dintre 
colegii lor mai mari pentru a şti să~tragă 
învăţămintele logice. Am fost şi sunt de 
părere că dată fiind lupta uriaşă pe care 
fiecare dascăl al neamului trebue s'o 
ducă pentru scoaterea poporului din noap
tea analfabetismului, şi dată fiind mai ales 
împrejurările în care această luptă trebue 
dusă, orice ceartă şi disensiune în sânul 
tagmei dăscăleşti, nu poate decât strica 
şi prestigiului tagmei şi scopului urmărit. 
Şi 'mi place să sper, că acest adevăr,va 
pătrunde cu mai multă claritate şi în min
ţile celor câţiva rătăciţi, cari işi vor da 
înfârşit seama că luptele din mijlocul nostru 
ar constitui un lux pe care în împrejurările 
actuale nu ni'i putem încă permite. 

Oavrll Almăşfanu înv 



Reforma învăţământului 
Cffteva puncte principale din proectul de reformă şi unificare a învăţământului 

Proectata reformă a învăţământului a ocazio
nat în toată pressa de ia noi, discuţii pasionate, 
bazate de ceie mai multe ori pe presupuneri cu 
desăvârşire neîntemeiate. In rândurile de mai la 
vale, dăm o serie de puncte principale din 
proectul de reformă şcolară, aşa cum ele ne-au 
fost comunicate de către o persoană oficială, în 
măsură de a cunoaşte bine atât proectul, cât şi 
intenţiile celora cari studiază şi alcâtuesc această 
reformă. 

Şcolile primare 
In proectul de reformă şcolară făcut de gu

vernul actual în ceea ce priveşte şcolile primare, 
«ele dela sate în speeial, se prevăd următoarele: 

Se ia de bază a sistemului de învăţământ 
primar-rural Învăţământul de 7 clase. 

Dintre aceştia, 4 ani sunt absolut obligatorii 
pentru toţi copii cari au împlinit 7 ani (nu 6 cum 
8 fost şi este până acum în Ardeal). După ter
minarea acestor 4 ani, copiii cari vor să continue 
studiul mai departe, pot trece la liceu. 

Cei cari nu vor aceasta din diferite motive, 
sunt obligaţi să mai facă încă 3 ani la şcoala 
primară. 

In ceia ce priveşte cursul secundar, sistemul 
de învăţământ va fi tot de 7 clase. 

Dintre acestea, primii 3 ani — cursul infe
rior — vor avea exact acelaş program analitic şi 
la şcolile normale, medii, licee, şi la şcolile co
merciale. 

Marele avantaj ce '1 prezintă pentru elevi 
acest fapt, este acela că se dă posibilitate elevi
lor să 'şi aleagă cariera după ce toate facultă 
ţile mintale le sunt complect desvoltate şi după 
ce părinţii şi profesorii au putut constata voca-
ţiunea elevilor. 

Până acum e k . ii cari terminau cele 4 clase 
primare erau obligaţi, dacă voiau şi dacă aveau 
posibilitatea materială să'şt continse studiile, sa
se hotărască imediat asupra carierei. Hotărârea 
aceasta era în zdrobitoarea majoritate a cazurilor, 
prematură şi greşită. 

Mai târziu, când elevii începeau să 'şi dea 
mai bine seama de vocaţiunea lor, atunci numai 
observau greşala ce o făcuseră în alegerea ca
rierei lor şi'şi cereau mutarea de la o şcoală la 
alta, pentru admiterea căreia era nevoie deseori 
de examene de diferenţă care nici odată nu erau 
destul de serioase. 

Prin reforma şcolară hotărâtă şi care pre
vede ca punct principal unificarea cursului infe
rior (primii 3 ani) a tuturor şcolilor secundare, 
eleva pot trece dela o şcoală la alta fără nici 
un examen de diferenţă, pentru că programul 
analitic al tuturor acestor şcoli va fi unificat. 
Astfel alegerea carierelor nu va mai fi prematură 
şi nici greşită pentru că va fi făcută în perfectă 
cunoştinţă a vocaţiunei şi ia pregătirei fiecărui. 

Un alt avantaj al acestui punct din proiectul 

de reformă şcolară, punct care prevede unificarea 
programului analitic la cursul inferior al tuturor 
şcolilor secundare este acela că gimnaziile se vor 
reduce la 3 ani, întensificându-se programul de 
învăţământ. 

Prin aceasta toţi acei cari au absolvit gim
naziul, pe lansă că au câştigat un an, pe lângă 
că pci trece fără nici un examen de diferenţă la 
orice şcoală superioară, dar mai au avantajul ct 
în caz când n'ar mai dori să*şi continue studiile, 
pot intra ca funcţionari cu un an mai curând si prin 
urmare să'şi poată asigura mai repede existenţa* 

Cursul superior Ia şcolile seeundare 
Cursul superior la toate şcolile secundare 

(lice», şcoli normale superioare, şcoli de meserii 
superioare, etc.) a fost fixat la patru ani ou un 
program analiitic mult mai bine întocmit, ca u* 
caracter mai practic, cu mai puţină teorie sterili 
şi cu un caracter naţional mult mai pronunţat. 

Aşa de exemplu, în cursul inferior, clasele 
I şi II, vor avea în fiecare zi câte o oră de limba 
română. In acelaş timp se va da o deosebită im
portanţă limbei latine, geografiei şi istoriei na
ţionale. 

In cursul superior se vor introduce diserta
ţiile obligatorii în clasa VI şi VII, disertaţii eu 
subiecte de cultură generală. 

Se va introduce apoi, tot în cursul superior, 
obligaţia pentru toţi elevii ca in fiecare trimestru 
să citească un anumit număr de cărţi din litera
tura românească şi să facă câte o dare de seamă 
cu aprecieri personale, în scris, asupra tuturor 
cărţilor citite. 

Aceste dări de seamă vor fi citite în faţa 
profesorilor şi a celorlalţi elevi în sălile de lectu<ă 
unde toţi cei de faţă vor antrena discuţii şi 
aprecieri asupra lucrărei. 

Odată terminat liceul (7 clase) elevii cari vor 
dori să'şi continue studiile la Universitate vor fi obli
gaţi să mai facă un an de pregătire la Universi
tate iar după terminarea şi a acestui an pregătitor, 
elevul va putea fi admis ca student universisar ta 
una sau alta dintre facultăţi. Cu sistemul gcesta 
fiecare absolvent al liceului s'a putut convinge de 
vocaţiunile lui şi alunei când după anul pr* gătiter 
dela Universitate îşi va alege definitiv cariera, 
poate avea siguranţa că nu va greşi. 

In rezumat, prin reforma învăţământului pre-* 
conizată de actualul guvern nu se face o reducere 
a anilor de studii ci pur şi simplu o trecere a 
clasei a opta dela liceu !a universitate ca an pre
parator, an care va fi ultimul popas al elevului 
în alegerea definitivă a carierei, popas în care timp 
elevul are toate posibilităţile să raţioneze exact 
şi să se fixeze definitiv. 

Pe de altă par'e, s'a dat întregului învăţământ 
un caracter naţional mult mai pronunţat prin in
tensificarea studiului limbei române, a geografiei 
şi a istoriei naţionale. 
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Scoală normală. — Istoria în scoală normală» 
Instrucţia civică. 

ii. 
11. Cu toate că o colecţie de istorii de-ale 

poporelor nu ar constitui o Istorie universală, 
câci s'ar perde legătura acţiunilor cari trec dela 
un popor la altul, în şcoa'ă tot va trebui să 
ţinem mai multă socoteală de principiul etnogra
fic. Pentru Istoria popoarelor vechi e adoptat 
peste tot; în Istoria evului mediu şi a celui 
nou nu pretutindeni, unde trebue. Nu e nevoie a 
preda de pildă Istoria despre începutul unor 
state ca Suedia, Norvegia, Danemarca, chiar şi 
Rusia încă din evul mediu, unde abia se dau 
câteva nume. începuturile acestea se vor da, ca 
nume, la Istoria lor în evul nou, prezentând 
astfel o icoană completă a poporului respectiv. 
De greşala ruperii nepotrivite a istoriei popoa
relor sufere Programa în vigoare atât la evul 
mediu, cât şi la cel nou. 

12. Istoria se va predă în mod pragmatic în 
clasele superioare, dacă în cele două inferioare 
se va adopta Programa propusă (cu legende şi 
biografii). Metodul biografic nu e potrivit în 
clasele superioare, ceeace nu dispensează pe 
profesorul de Istorie să producă la elevi res
pect faţă de oamenii faptelor mari. Căci oame
nii mari sunt de regulă exponenţii unor mişcări 
mari pe cari le conduc. La tot cazul, cuceri
torii prin forţă brutală trebuie coborîţi de pe 
piedestalul inalt, pe care au fost aşezaţi. Locul 
acestora trebuie să-i iee cugetătorii, artiştii, 
inventatorii cei mari. Dintre cei ce s'au distins 
în războaie vom relevă numai pe cei ce au lup
tat pentru apărarea patriei şi a neamului lor. 

13. Dată fiind importanţa cea mare a Istoriei 
Românilor, acestei trebue să-i dăm o atenţiune 
specială. Istoria Românilor este pe lângă studiul 
limbii şi literaturii române şi al Geografiei 
României, cel mai bun mijloc pentru a da o 
educaţiune naţională, ea având sane mijloceas
că ştiinţa despre faptele înaintaşilor noştri şi 
să producă în sufletul nostru nu numai senti
mente, chiar afecte trecătoare de enfusiasm şi 
indignare, ci voinţa fermă de-a lucra pană la 
jertfirea de sine pentru ridicarea şi conservarea 
neamului nostru. 

14. in Programa veche, Istoria Românilor 
avea trei ore în el. V şi o oră în a VI, cu totul 
patru ore. E prea puţin pentru şcoala normală, 
care şi la Istoria Românilor are un singur curs 
sistematic, cursul de legende fiind socotit numai 
ca o pregătire. La Francezi şi la Germani, 
Istoriei naţionale îi sunt resérvate cu mult mai 
multe ore, mai ales dacă socoîim, că în special 
Francezii fac şi la Istoria universală aproape 
numai Istorie naţională, iar Germanii se apropie 
de ei în privinţa aceasta. In Germania, âi cele 
it&uâ / 'ase tl* liceu st propun* Istoris germană 

în trei clase, *) afară de aceea şi în clasele, în 
cari e istoria medie şi cea nouă, partea cea 
mai mare a materiei se referă tot la Istoria 
germană. Noi nu am jucat în Istoria universală 
rolul vechiului imperiu roman de naţiune ger
mană, aşa că locul Istoriei noastre rămâne 
foarte restrâns acolo. Şi din cauza aceasta 
trebuie să facem Istoriei noastre loc mai mult 
în şcoala normală, rezervându-i în clasa a Vl-a 
2 ore (până Ia Mihai Viteazul exclusiv), iar în 
cl VH-a 3 ore (dela Mihai până azi). In deosebi 
cei o sută de ani dela revoluţia lui Tudor 
Vladimirescu până în zilele noastre, timpul 
sforţărilor pentru liberarea de stăpâniri străine 
şi formarea statului modern român, trebuie 
cunoscuţi cât mai temeinic şi nu trataţi în fugă, 
cum se întâmplă prea adeseori din cauza apro
pierii sfârşitului de an. 

!5 învăţătorul trebuie să aibă o icoană 
întreagă a Istoriei Românilor, de aceea ea ra 
începe cu Preistoria Daciei. 

16. Istoria Românilor prezintă pentru gene
raţiile cari se ridică acum o importanţă cu mult 
mai mare decât în trecut, în deosebi pentru 
ţinuturile desrobite. !) 

a) In şcoaîele din Ardeal, Istoria Românilor 
trebuie predată, în unele părţi ale ei, şi în mod 
polemic. Decând învaţă şi Români din Ardeal 
Istorie, sufletul lor a fost îmbâcsit cu o Istorie 
falsă, care tindea să le arate pe asupritorii lor 
ca fiind unicii îndreptăţiţi să conducă şi 'exploa-
teze patria comună. Românii erau arătaţi ca nişte 
venetici suferiţi de milă, ei înşişi fără aspiraţiuni 
culturale, ci numai de cele de ordin material. 
In deosebi viitorii învăţători trebuie să ştie, că 
noi suntem de 1800 ani — de fapt şi mai vechi 
ca Daci — băştinaşii acestui pământ al Daciei 
vechi, că noi am lăzuit pădurile conduşi de 
judecii (cnejii) noştri, noi am spart ţelina şi 
noi ne-am vărsat sângele pentru apărarea Daciei, 
iar nu străinii cari căutând pâne şi pradă s'au 
împodobit mai târziu cu munca noastră cultu
rală şi cu jertfele aduse de noi. Ideia străveche! 
noastre activităţi culturale şi a jertfelor aduse 
trebuie mereu accentuată şi ilustrată cu fapte 
istorice din cursul tuturor veacurilor. 

b) In cursul istoriei noastre trebuie să 
arătăm viitorilor învăţători toate prigonirile pe 
cari le-am îndurat dela străinii aşezaţi între noi. 
Aceasta ca să se ţină minte, că străinii ne-au 

J ) in Prusia de pilda 
ciaie a Prusiei. 

rezervat un an Istoriei spe-

-) Bucovina şi Basarabia suni vechi părţi ale Mol
dovei şi au stat timp scurt sub stăpânire străină, aşa că 
în privinţa lor poate fi vorba de istorie deosebită numai 
oentru tNou l mai r%\\ 
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fost totdeauna duşmani, apoi ca să-şi poată da 
bine seamă de fericirea unităţii naţionale şi să 
înţeleagă şi imensitatea jertfei aduse, pentru 
liberarea celor robiţi, de fraţii rămaşi cu organi
zaţia lor naţională independentă. 

c) Să se accentueze că Românii din cele 
două Principate au fost zidul cel dintâiu de 
apărare contra invaziunilor turceşti şi tătăreşti; 
dupăce a căzut aceasta, zidul al doilea l-au 
format Românii din Transilvania şi Banat şi 
după ce au slăbit şi aceştia din cauza asupririi 
stăpânilor străini, a urmat căderea Ungariei. 

d) Să se arate, că influenţa culturală slavă, 
maghiară şi fanariotă, cu excepţiuni cari erau 
în afară de preocupările străinilor, nu a contri
buit la ridicarea noastră culturală, ci a oprit 
pentru timp îndelungat desvoltarea culturii 
noastre naţionale. 

e) Mai ales în şcoalele din Ardeal, Istoria 
Românilor trebuie să accentueze, nu numai 
risipit prin diferitele capitole, neîntrerupta uni
tate sufletească a neamului românesc din Dacia 
întreagă. Generaţiile cari se ridică deacum îna
inte trebuie să fie crescute în conştiinţa uni
tăţii cu atât mai vârtos, cu cât în generaţia de 
azi mai sunt, şi de o parte şi de alta, de cei ce 
se aseamănă celor purtaţi de Moise prin pustie 
ca să piară fără de-a ajunge în Canaan. 

f\ Şi în şcoalele normale din vechiul Regat 
trebuie să se dea Istoriei Românilor transilvă
neni o atenţiune mai mare, nu în firimituri 
risipite, ci în bucăţi bine închegate, acestea 
îmbinându-se, când natura faptelor permite, cu 
Istoria Românilor din Sudul şi Estul Carpaţilor. 
Dela început avem despre Românii din Transil
vania mai multe ştiri documentate cu privire la 
organizarea lor politică şi socială ; afară de 
aceea învăţătorii din întreaga Românie trebuie 
Î ă aibă cunoştinţe sistematice din Istoria tuturor 
Românilor. In şcoalele din Ardeal se va ţinea, 
pentru câtva timp, socoteală mai multă de cele 
spuse Ia punctul a) şi b). Manualele pot fi deci, 
în unele privinţe deocamdată, deosebite, ceeace 
numai o doinţă de unificare greşită nu ar putea 
înţelege. 

g) Şcoalele normale ale statului sunt naţio
nale, nu confesionale. De aceea trebuie să evite 
tot ce ar putea răni conştiinţa religioasă a celor 
eterodocşi, îndeosebi a fraţilor greco-catolici. 
In Istoria Românilor, ca şi în cea universală, 
nu e permis să ne preocupe care părere 
teologică e cea adevărată. 

li) Istoria trebuie să slujască, mai ales azi, 
şi pentru întărirea ideii de putere a neamului 
asigurând acestuia pentru totdeauna viitorul în 
statul românesc naţional. Aceasta nu se poate 
însă face prin propovăduirea ideilor umanita
riste nebuloase, nici a ideilor, sub orice firmă 
menite să slăbească autoritatea statului naţional 
şi sentimentul dinastic. 

17. Să se garanteze libertatea absolută a 
convingerii ştiinţifice a profesorului «le istorie, 

presupunând însă, că şi el predă numai cos-
vingeri adeverite în mod ştiinţific. 

Trecând la metodul predării, se va ţinea 
seamă de următoarele: 

18. Fiecare lecţie trebuie făcută, mai mult 
ca la liceu, după un plan anumit, pe care să-1 
poată constata şi elevii cu uşurinţă. Normalisţii 
sunt viitorii învăţători şi pentru aceştia clarita
tea, care e condiţionată şi de un plan, joacă 
un rol mare în şcoala normală. 

19. Când se începe Istoria unui popor 
trebuie să se arate mai întâiu baza pe care se 
desfăşoară viaţa lui istorică: teritorul, clima, 
apoi calităţile şi cusururile acestui popor. 

20. Modul de expunere va fi, pentru evul 
vechiu, mai mult narativ, tot aşa, unde se poate, 

.pentru evul mediu. Aceasta şi din considerare 
la etatea elevilor. In evul nou şi modern şi la 
Istoria Românilor, expunerea va fi mai mult 
pragmatică, elevii putându'şi acum da bine 
seamă de cauzele şi urmările faptelor istorice. 

21 . Profesorul să se ferească de-a da nu
mai afirmaţiuni generale fără a le ilustra prin 
fapte concrete. Pentrua ceasta trebuie să'şi pre
gătească fiecare lecţie şi să dispună şi de o 
bibliotecă istorică, fie şi mai modestă. Peste 
tot, abia dacă este o materie, care să reclame 
atâta pregătire a lecţiilor ca Istoria, şi abia se 
va găsi profesor conştienţios, care să fie mul
ţumit cu pregătirea lor. Profesorul, care se 
mărgineşte la textul din manualul elevului, e un 
simplu fonograf. 

22. Din toată expunerea profesorului să 
izvorască o caldă convingere despre ceeace 
spune. 

23. Explicările necesare e bine să se dea 
în cursul predării lecţiei pentru ca în spiritul 
elevilor să nu rămână nimic întunecat. Profeso
rul îşi poate întrerupe, după trebuinţă, expunerea 
prin întrebări, cari au de scop aprofundarea 
materiei şi deprinderea elevului să judece singur 
urmările unei acţiuni. 

24. Cantitatea materiei şi timpul, de care 
dispune profesorul în şcoala normală, nu permit 
la Istorie metodul treptelor formale în întinderea 
care i-s'a dat pană curând în şcoala primară. 
De altminteri aplicarea acestui metod a fost 
urmată de o mare risipă de vorbă, dar mai 
cu seamă de timp, de aceea a ajuns în de-
sobişnuinţă,. rămânând mai ales pentru lecţiile 
de paradă. Şi în şcoala normală se anunţă însă 
subiectul lecţiunii şi se face, unde e necesar, 
o introducere pregătitoare. La sfârşitul lecţiei se 
va face de către profesor un rezumat cuprinzând 
faptele şi datele principale. Nu ar strica dacă 
permiţând timpul, aceste rezumate, scrise întâiu 
pe tablă, şi-le-ar trece elevii în nişte caiete 
anume, căci le-ar fi de folos la repeţiri. 

25. E greşit a da sinteze la începutul unor 
secţiuni, căci acelea cuprind numai fraze ne-
fiind rezultatul muncii absti active a spiritului 
elevilor. Se yor face astfel de sinteze la finele 
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secţiunilor de către elevii ajutaţi de profesor. 
Li se vor da şi lucrări sintetizatoare (din istoria 
politică şi culturală), mai ales în clasele superioare, 
ea d. e.: desvoltarea teritorială a imperiului roman, 
papii şi împăraţii în evul mediu, războaiele 
religioase, luptele pentru libertatea naţională 
în secolul al 19-lea ş. a.,) apoi la Istoria 
Românilor: urmările dezastruoase ale luptelor 
pentru tron, istoria ţărănimii, influenţa grecească 
ş. a. Se pot face caracterizări, tabele sincromi-
tice, schiţe de hărţi istorice-geografice. 

26. Un canon de ani (cronologie) e ne-
eesar, altminteri se produce un haos în capul 
elevilor. Cronologia va cuprinde însă numai 
datele cele hotărîtoare în viaţa unui popor, nu 
a unei persoane. Nu e deci nevoie de fixarea 
pe ani a unei domnii, nici a datei bătăliilor din 
«ursul unui războiu. 

27. La reproducerea lecţiei prin elevi vom 
urmă două că i : când avem de-a face cu o 
povestire, d. e. lupta dela Maraton, elevii o vor 
reproduce povestind singuri, iar când e vorba 
de raporturi, d. e. cauzele cari au contribuit la 
legiferarea lui Tiberiu Grachus, va întrebă 
profesorul. 

28 . Istoria are să servească şi pentru a 
creşte cetăţeni practici. De aceea trebuie să 
facem, îndeosebi în şcoala normală, Istorie 
aplicată. Aceasta însemnează, că profesorul, 
unde se poate şi cu ajutorul elevilor, va legă, 
în mod conştient, prezentul cu trecutul, încer
când să se înţeleagă, prezentul din trecut şi 
trecutul, din prezent. Stările de astăzi sunt 
rezultatul m i c i evoluţiuni, nu ceva g.ita, creat 
astăzi. Elevii să înţeleagă, că binele la care am 
zyiv.% noi, s'a obţinut cu jertfe mari, în curs de 
v ticuri, şi că el se poate schimbă în şi mai 
Ht:e sau în rău. Făcând istorie şi prin com
paraţie, -.or mai înielege, că nu tot ce avem 
astăzi e mai bun decât cum eră în trecut. îndeosebi 
trebuie deprinşi să tragă, pentru chestiunile mari 
als timpului de faţă, concluziuni din trecutul mai 
îndepărtat şi mai apropiat. Astfel de chestiuni 
sunt pentru noi Românii, în ce priveşte viaţa 
internă a statului nostru, primejdia orientalizării 
şi rnercantilizării sufletului românesc prin o 
anumită presă sub masca democraţiei; socialis
mul comunizant cu tendinţe de egalizare în 
râu; individualismul extrem, o degenerare a 
libertăţii şi egalităţii; analfabetismul; stăpânirea 
industriei şi a comerţului de către străini, mi
norităţile ş. a. Şi din Istoria vecinilor noştri şi 
a raporturilor lor cu noi va trebui să deprindem 
•pt elevi să tragă concluziunile necesare. 

Cele spuse cu privire la Istoria noastră se 
potrivesc şi la Istoria universală fără ca acolo 
s i dâm principiului aplicării Istoriei aceeaşi în
tindere ca în Istoria Românilor. 

29 La Istorie nu ne putem lipsi de mijloace 
de intuiţie. Acestea sunt icoanele (tablourile) şi 

*) komifle au să prezinte îiiainte"'. «le loate 

tablouri din Istoria culturii şi a artelor, apoi 
persoane cari s'au distins în privinţa aceasta. 
Ele trebuie să fie de o execuţie ireproşabilă, 
mai ales cele din Istoria artelor, altminteri nu 
numai că nu au nici o valoare, dar sunt chiar 
o primejdie pentru e ducaţia estetică. Tablourile 
să aibă mărimea potrivită, ca să poată fi vă
zute în toate amănuntele lor. Cele mai bune 
sunt Jotogravurile. 

în şcoalele noastre va trebui să ne mulţu
mim încă multă vjeme cu ilustraţiunile din ma
nuale, tablourile mari lipsind, pentru Istoria Uni
versală, cu totul, afară dacă nu se vor comanda 
din străinătate. Pentru intuirea tablourilor e bine 
să rezervăm un timp anumit, arătând, unde se 
poate, o serie întreagă din cele ce caracterizează 
fie o epocă, fie o ramură din Istoria culturală. 

Ilustraţiunile să fie, unde numai se poate, 
după originale, nu de fantazie. 

Ilustraţiile din mai toate manualele noastre de 
istorie sunt, acum mai mult ca înainte de răz
boiu, o curată batjocură. Ce lipseşte în calitate, 
unii autori cred a putea înlocui prin calitate. 
Defectul acesta se resimte mai ales la reprodu
cerea de opere de artă. Autorii să se mărginească 
a da numai ce e mai caracteristic, în clişee bune 
şi reproduse pe hârtie bună, sau, în caz de 
neputinţă de-a împlini aceste condiţiuni, să nu 
dea nimic. 

Un număr prea mare de ilustraţiuni îm
părţit în textul manualului distrage pe elev, e 
potrivit însă pentru cărţile de lectură istorică. 

b) Istoria fără hărţi istorice planează, în 
cele mai multe cazuri, in vid, Nouă ne lipsesc 
acestea cu totul, ceeace nu e mirare, când în 
şcoalele din Transilvania trebue să ne folosim 
şi la geografie de hărţi — ungureşti. 

30. Materia Istoriei, şi anume chiar părţile 
acelea din ea, pe cari trebue să le cunoască 
orice om cu pretenţii de cultură generală şi na
ţională, e atât de de vastă, încât şcoala nu poa
te da tot ce trebuie. Da aceea vom cumpleta 
lipsurile cu lectura privată a elevilor. Lectura 
aceasta se poate compune din izvoare: părţi 
din cronici şi unele documente, sau apoi bio-şi 
monografii istorice, chiar romane şi nuvele is
torice. Pentru a putea da tinerimii ..prilej să-şi 
încălzească inimile cunoscând viaţa oamenilor 
mari, biblioteca şcolară trebue înzestrată cu mai 
multe biografii ale celor ce s'au distins pe tere
nul ştiinţelor şi artelor, al ridicării culturale a 
semenilor lor şi al luptelor pentru neamul lor. 
Să fim însă şi economicoşi cu aceasta lectură, 
ca să nu încărcăm elevii prea mult, mai ales că 
profesorul trebuie să se şi intereseze de rezul
tatul ei. Avand-o însă, vor utiliza-o învăţătorii 
tineri, în sufletul cărora profesorul de istorie a 
ştiut sădi dragostea de istorie. Căci cărţile 
pentru lectura privată a elevilor sunt numai 
atunci bine scrise, când ele piac şi adulţilor. 

— va urma ~ Victor Lazăr 
Pr«l . Şcoala Normală, Cluj. 



Şcoala sub bolşevici. 
O pedagogie sisgeneris. şcoala bolşevică conrupe tineretul şi distruge 

autoritatea părintească. — 
Regimul roşu al lui Lenin şi Trotzky printre 

multele reforme conforme ideilor bolşeviste a în
făptuit şi reforma şcolară. Şi nu şi-au desminţit 
nici aici doctrinele. Neţinând seamă de nici un 
principiu pedagogic, de nici o consideraţie de 
ordin etic, au făcut cea mai deşănţată reformă 
care chiar printre înnoirile bolşevice, ţine recordul. 

Un om de o cultură superioară care a trăit 
ca profesor în Rusia şi sub regimul ţarist şi sub 
bolşevici, ni le spune aceste întfo revistă franceză. 

Ca profesor la „Şcoala proletară a mnncii" 
acesta s'a putut convinge de adevărata stare de 
lucruri, aşa că datele ce ni le aduce la cunoş
tinţă sunt demne de toată încrederea. 

In partea întâiu a descrierei, Dl Emile Ver-
neaux, — acesta îi este numele — ne arată 
câteva cazuri de „morală liberă", petrecute în 
şcolile bolşevice unde educaţia se face împreună 
cu fetele, nu numai în clasele inferioare, ci şi 
în clasele unde elevii sunt de 17—20 de ani. 

Cei mici, dacă vârsta nu-i împinge la acte 
imorale ca pe cei mari, nu se Iasă nici ei mai 
pe jos . Toată ziua nu fac altceva decât clămpă
nesc pianele depe coridoarele şcoalelor, căci 
pentru a face micilor proletari, cartea mai 
plăcută, autorităţile au dispus rechiziţionarea 
tuturor pianelor şi transportarea lor la şcoli, 
unde în loc să fie întrebuinţate pentru studii sis
tematice, sunt lăsate pradă nesocotinţei copilăreşti. 

Jocul nu mai e permis micilor elevi. Curţile 
mari ruseşti cari odinioară erau pline de zgomotul 
copiilor adunaţi la jocuri, azi sunt stăpânite de 
o linişte plictisitoare. In schimb, străzile şi pieţele 
sunt pline de (şcolărime, care face „comerţ" şi 
diferite afaceri mărunte. Spiritul mercantil l-au 
însuşit dela evrei cari mişună în toate posturile 
bine retribuite, fiind cei mai convinşi adepţi ai 
doctrinei bolşevice. Dar sunt şi copii neviciaţi. 
Sunt copii cari având educaţie aleasă de acasă, 
ar găsi o revelaţie în cititul frumoaselor pagini 
ale bibliei şi evangheliei, gustate şi de părinţii 
lor în copilărie. (Nu trebuie să se uite că Ruşii 
sunt un popor extrem de religios, şi cititul bibliei 
e mai des profesat ca la noi). 

Dar autorităţile bolşevice vin cu un ordin 
care a revoltat şi pe cei mai împăcaţi supuşi ai 
regimului. Pe motivul că dacă citesc cărţile sfinte, 
nu vor putea fi crescuţi-în ideile bolşevice, au 
oprit strict tineretului citirea oricărei cărţi religioase 

Dar regimul bolşevic are la activul său şi 
alte multe acte cari jignesc demnitatea unui bun 
creştin. 

Astfel capela fostului liceu „St. Isidor" a 
fost transformată în sală de foot-ball. întreaga 
„transformare 8 i-se reduce la acoperirea cata-
petesmei cu o pânză. 
Kag-Jn şcoală nu mai sunt note pentru gradarea 
răspunsurilor, după merit, • r i f â t de strliaoit ?aii 

oricât de mediocru ar fi răspunsul, el se gradează 
numai cu două note: suficient sau nesuficient 
Cât despre ultimul, cred că va închipuiţi că nu 
se prea dă bieţilor profesori „nebolşevici" fiindu-le 
frică de represaliile părinţilor, adepţi ai regimului. 

Cărţile de şcoală sunt întocmite într'un 
pronunţat spirit bolşevic. Instrucţia literară şi 
ştiinţifică se face numai pe hârtie, în realitate 
i-se acordă un timp foarte scurt. Limbile moarte 
nu se învaţă nici una; dintre cele moderne 
numai germana e obligatoare; franceza se pro
pune în mod facultativ. 

In schimb sa dă o mare importanţă lucrului 
manual. 

„Artele plăcute" sunt de asemenea obliga
toare. Astfel se şi explică rechiziţionarea pianelor, 
cari apoi servesc la ce s'a spus mai sus. 

In programul fiecărei şcoli figurează şi dec
lamaţia. Un lucru care la întâia vedere s'ar părea 
util, dar ţinând seamă că elevii de abia ştiu 
scrie şi citi, ne apare tot ridicolul unei măsuri 
ne la locul ei. Paralel cu declamaţia se învaţă 
dansul şi baletul, propus de baletişti de ai 
operei — în unele locuri — în altele de persoane 
a căror cultură se reduce la un curs de dans. 

De mai multe ori pe săptămână elevii şcoa
lelor, fete şi băieţi, ies pe pieţele publice, unde 
sub comanda sub-ofiţerilor bolşevici fac exerciţii 
militare. 

Ca o complectare a acestei educaţii, dar 
mai ales pentru „a se ajunge la nivelarea con
diţiilor sociale" elevii sunt puşi a spăla pe jos , 
a mătura, a curaţi hornurile, a căra apă şi a 
îndeplini alte asemenea îndeletniciri. 

Starea disciplinară a şcoalelor ruseşti e pe 
deplin carecterizată de existenţa aşa zisului 
„soviet" şcolar compus din 3 elevi (2 băieţi şi 
o fată) care supraveghează gestiunea corpului 
profesoral şi fără a cărui învoire nu se pot da notele. 

Această măsură face ca tinerii ruşi să nu 
mai fie ascultători şi supuşi nici acasă. 

Disciplină — odată cu dispariţia ei di» 
şcoală — a dispărut şi din familie. Copii nu se 
supun părinţilor şi judecând după. unele cazuri, 
par a pretinde ca părinţii să se supună lor. Aşa 
dar mult mai rău de cum a prezis Ovidiu în 
„Orator aetates" că va fi în epoca de fer. 

Dacă privim halul în care a ajuns şcoala 
— instituţia menită a forma generaţiile viitoare — 
ne putem închipui starea celorlalte instituţii. 

Tabloul ce ni se înfăţişează înaintea ochilor 
e atât de trist, încât nu dorim altceva decât să'I 
vadă în adevărata lui lumină şi cei cari încearcă 
a lăţi bolşevismul şi în alte ţări, căci atunci 
suntem singuri că ar renunţa la opera lor de 
distrugere şi dărâmare a tot ce omenirea a clădit 
până acum cu atâta trudă şi cu atâtea jertfe. 

A. Butetnu 
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Perfecţionarea Culturii învăţătorului. 
(Din „Didactica şcoalei active", pusă sub presă) 

Präparatlonstunden sollen 
Feierstunden sein. 1) 

H. Seharrelmann, (Aus 
meiner Werkstatt). 

/. Pregătirea profesională a învăţătorului tn 
timpul şi prin lucrarea ce desfăşoară în funcţinea sa. 

Cu pregătirea primită în şcoala normală, 
învăţătorul îşi ia funcţiunea în primire şi începe 
să şi-o exercite zi de zi. 

Această îndeplinire zilnică a funcţiunii el o 
poate desfăşura aşa, în cât sau să piardă încetul 
eu încetul zestrea pe care i-a constituit o şcoala 
normală, sau să şi-o sporească, fructificând-o. 
Fie-care ceas de şcoală, prin felul în care e cheltuit, 
mână pe învăţător sau pe drumul întâi sau pe cel 
din urmă.*) 1. Pe cel dintâi, dacă, se duce la lecţii 
cu totul nepregătit, neşiind nici măcar ce are de 
preda», bizuindu se pe „ştiinţa" ce crede că posedă 
şi pe „meşteşugul" didactic în care crede că nu 
mai are nimic de îndreptat, sau numai pe inspiraţia 
momentului. 

Ş i cu'tura generală, ps care nu şi-o mai 
revizuieşte de !oc, începe, încetul cu încetul, oricât 
de bine ar fi săpânit-o la ieşirea din şcoala normală, 
să capete lacune, iar mintea, care nu se mai exercită 
continuu şi intensiv, prinde a «fc inţeleni, a-şi pierde 
elasticitatea; şi technica didactică şi nesupusă 
eontrolului pregătirii zilnice serioase, se rugineşte 
sau se transformă tnti'un automatism maşinal. 

2. Numai atunci îndeplinirea zilnică a funcţiunii 
sa'e îl poa'e conduce pe drumul cel de al doilea, 
al perfecţionării însuşiiilor cu cari 1-a trimis şcoala 
norma'ă la catediă, când în îndeplinirea aceasta 
zilnică învăţătorul se pregăteş'e cât se poate de 
serios, atât ca fond cât şi ca formă, şi când, 
după ţinerea lecţilor, meditează, cât mai obiecUv 
posibil, cât mai nepărtinitor, asupra cusururilor şi 
calităţilor lor. „Eigentlich sollte jede Unterrichts
stunde dreimal gehalten werden. Zum ersten am 
Schreibtische am Tage vorher, zum zweiten in der 
Kldsse und zum driten wieder am Schreibtische, 
aber hinterher. Die Nachprüfung einer gehaltenen 
Lektion ist genau so viei wert als die Vorbereitung 
auf dieselbe3) (H. Scharrelmann, Aus meiner 
Werkstatt). 

O astfel de întreită pregătire duce, fără îndoială, 
pe drumul către perfecţiune. 

De sigur, nu e lucru uşor să te ţii, ani întregi 
deatândul, de un astfel de program în îndeplinirea 
funcţiunii. Aceasta cere, după cum arată foarte 
frumos L. Dubois, 1) atât mari calităţi de inimă, 
cât şi calităţi de voinţă. 

i) Orele da pregătire trebue să fie ore de sărbătoare. 
*) Propriu vorbind fiecare iecţie ar trebui ţinută de 

3 ori, Întâia dată ia masa da scris In ajun, a doua oară 
tn ciasă şi a treia oară iar la masa de scris, dar după 
ţinerea ei. Examinarea posterioară a unei lecţii ţinute are 
tocmai tai atâta v- loara ca şi pregătirea ei. v 

8 ) L. Dubois: Le probleme p^agogiquc. 

3. Calităţile afective ale învăţătorului, fără de 
cari n'ar putea să'şt desfăşoare activitatea în felul 
schiţat mai sus (2), sunt după tabloul zugrăvit de 
Dubois, următoarele: 

a) Simpatia naturală către copii, graţie căreia 
se simte totdeauna bine în mijlocul lor şi care, 
fiind un sentiment plăcut, tonic, întreţine şi sporeşte 
tensiunea nervoasă cerebrală, pe care trebue s'o 
cheltuiască în predarea lecţiilor. 

b ) Tactul psichologic, care se altoeşte pe 
simpatia către copii, şi care-i permite învăţătorului 
să aibă o repede intuiţie a firii lor şi s i şi 
adapteze ţinuta, tonul şi forma lecţ Hor acestei firi. 

c) Seriozitatea morală, în virtutea căreia e 
călăuzit pas cu pas, în îndeplinirea sarcinei lui, de 
sentimentul de răspundere ce are faţă de copii. 
Să nu se confunde cu severitatea sau asprimea, 
învăţătorul poate fi foarte voios cu copiii, glumeţ, 
cu humor, şt totuşi sâ fie foarte sedos moralmente, 
dacă înţelege şi simte scopul vieţii şcolarilor şl 
dacă urmăreşte toate manifestările lor cu grijă, şi 
apoi dacă, tn purtarea lui ca om, se simte soliditatea 
unui caracter, pe care te poţi bizui oricând. 

d) Optimismul firii sau caracterului, care-i 
întreţme, chiar In mijlocul unui noian de dificultăţi 
şi necazuri, şi personele şi isvorind şt din împreju
rările şcolare, egalitatea — pe cât e cu putinţă — 
de dispoziţie, fără de care resortul voinţei lui de 
lucru ar slăbi, ş ! care i menţine încrederea în 
rezultatele finale ale operii lui şi, prin aceasta, 
curajul de a o continua, cu tot asediul acelor 
dificultăţi şi necazuri. 

/ 4 Calităţile voluntare, pentru îndeplinirea 
funcţiei, în spiritul arătat, sunt: 

a) Bunăvoinţa, care se bazează, negreşit, şi 
pe bunătatea fii ii, dar care are rădăcini înfipte şi 
în voinţă — lucru ce rezultă din însăşi analiza 
cuvântului. Prin această Însuşire, învăţătorul e 
totdeauna gata, cu tragere de inimă, să lucreze 
pentru copii şi să se intereseze de nevoile lor. 

b) De o puternică voinţă, pentru a urmări 
într'una, fără şovăire, sarcina ce are, pentru a 
învinge dificultăţile şi oboselile inerente ei, pentru 
a-şi putea menţine credinţa în ideal şi pentru a 
nu cădea în superstiţii pedagogice şi, deci, în 
automatism în îndeplinirea ei. 

//. Cultura personală a învăţătorului. In pregă
tirea intensivă a lecţiilor, învăţătorul n'are să se 
slujească numai de cărţile didactice, pe cari le 
pune în mâna copiilor, şi numai de notiţele, 
schiţele şi planurile de lecţii, pe cari le-a adus 
din şcoala normală. Atât pentru fondu! lecţiilor, 
cât şi pentru forma lor de predare, el trebue să-şi 
continue începutul de cultură generală şi pedagogică 
primit în şcoala normală. 

1. Cultura personală generală.1) Ştiinţa înain-

') In precuvântarea acwtei lucrări, ce a început a se 
imprima. 



teaftă în toate domeniile, revizueşle vechi adevă
ruri, ce păreau de granit, şl le întregeşte sau chiar 
le dărâmi cu totul, construind altele nouă. Un 
învăţător, adică un împărtăşiior de adevăruri, fără 
să năzuiască la o aprofundare a tuturor domenii
lor ştiinţei, ceeace ar fi o utopie a cu na, In veacul 
specializării minuţioase, trebue, totuşi, di fie In 
curent cu cele mai de seamă cercetări ştiinţifice 
nouă ţ i cu rezultatele lor cele mai sonore, oan 
ajung să pătrundă în publicul cel mare. Prin ele 
va fi adus să-fi revizuiască multe din cunoştinţele 
primite în şcoală şi dacă, din această revizuire, 
na s*ar alege decât măcar cu o reîmprospătare 
vie a lor, şi tot ar avea un câştig preţios. Mijlocul 
cel mai bun pentru a trăi în atmosfera propăşirilor 
ştiinţifico-culturale, în general, e să citească o 
revista m caracter general, în care se desbat eât 
mai viu toate problemele culturii timpului. Broşa-
ile gl cărţile de popularizare ştiinţifici sunt iarăşi 
preţioase, fi pentru că-1 pun In curent, într'o 
formă lesnicioasă, cu noile cuceriri ale şjiiinţei, fi 
fiindcă repetă lucruri învăţate, dar într'o formă 
notă, eare-1 scuteşte de plictiseala inevitabilă^ 
repetiţiilor aidoma. 

Imbăindu-se măcar pe lângă malul curente
lor culturii timpului lui, învăţătorul sporeşte zi cu 
zi, şi în folosul copiilor Iui, ^ - căci, vrând ne^ 
vrând, din sporul sufletului Iui sporeşte şi valoa
rea nutritivă a lecţiilor ce ţine, — şi în al Iui 
propriu, fiindcă, după cum am arătat vorbind de 
scopul educaţiei, orice spor, orice îmbogăţire a 
funcţiunii raţiunii însemnează un spor de fericire. 

2) Cultura personală pedagogică. Prin cul
tura personală generală câştigă fondul lecţiilor. 
Am arătat (în precuvântare) fi însemnătatea 
grijii pentru forma lor. Forma, însă, tiu trebue 
să fie rigidă, mecanică, monotonă, ci mlădioasă, 
personală, variată. Să nu devină un scop, ci să 
rămână doar un mijloc, conştient c ă numai din 
înfrăţirea cu fondul poate rodi bine în mintea 
copiilor. învăţătorul unui singur şi monoton 
calapod didactic, croit de o cultură pedagogică-
didactică unilaterală, ajunge • repede să fie stă 
pânit de cea d'intâi formă, de cea rigidă, meca
nică. Cea de a doua se alimentează din mulţimea 
isvoarelor concepţiilor şi experienţelor pedago
gice nouă, elaborate şi întreprinse în toate 
unghiurile lumii de armata numeroasă a peda
gogilor teoreticeni şi practiceni, trecute, de sigur, 
prin prisma refiexiunei şi experienţei personale. 
Cu prudenţi şi cumpătarea, pe care am reco
mandat-o călduros în Religia pentru copii, în
văţătorul, care vrea să-şi facă mai întâi lui în
suşi munca plăcută şi interesantă, trebuie să-şi 
revizuiască procedeele didactice fi să 'ncerce 
forme nouă de predare, după sugestiunile, nu 
zic modelele, primite din lumea largă a semănă
torilor de idei pedagogice. 

In deosebi să urmărească învăţătorul cer
cetările pedologice, şi în măsura timpului liber, 
să facă si el cercetări de acestea asupra şcolari 
lor lui. Unele din ele, cum am arătat în psicho-

logte, *) sunt das! ui de losnistoase şi s b pot 
întreprinde fără cine ştia ce aparat greoi g 
complicat de instrumente, Excelente corecţi 
pedologice poate face, urmărind cu atenţie dese» 
nurils copiilor, compunerile lor libere, manifes
tările lor în joeuri, In retreaţiunile lor, g, a. 
Cercetările acestea pedologice proprii îi dau • 
unitate de măsură, un criteriu mai sigur ta 
judecarea experienţelor didactic», ce se tutreprind 
aiurea, deci o piatră de verifieere a lor solidă. 
Atunci şi practica didactică nou* dobfeudefb» m 
temeiu serios. 

Nimic nu e mai primejdios, — î i treacăt fie 
apus aici, căci vom reveni mai de aproape mat 
departe — pentru cultura pedagogică a t av i ţ t -
torilor fi pentiu practica loi didactici, însă, «a 
surogatul de culturi pedagogiei, e t narauyi pe 
piajt, sub forma de volume încărcate «a 
model", volume în care se 'nşirf, dupi aeelaf 
calapod» toate lecţiile oe trebuie să t ini în cursul 
unui an la diversele obiecte de studii aonfom 
programei analitice. Aceste „metodici", dând 
de-agata învăţătorilor pretinse „modele", adiat 
forme desăvârşite de lecţii, îi scutesc de gândire 
şi muncă proprie şi-i transformă repede în maşini 
de reprodus planuri de lecţii, ale altora, repro
duse şi de aceştia după un tipic dat de alţii. 

Lăsând la o parte faptul, că desăvârşirea 
aceasta cuprinsă implicat în vorba „model" e o 
imposibilitate psichologică, mentalitatea copilă
rească — ca şi cea adultă — neputându-se în
corseta în forme fixe,"esenţa sufletului omenesc 
fiind mişcarea, variaţia, mlădierea, neîncetaţi 
transformare şi creaţie, copierea unor modele, 
oricât de bune, nu poate avea altă înrâurire 
asupra învăţătorilor, de c i t aceia de a-i deprinde 
cu lenea de gândire. Sugestiuni, numai sugesftuni 
trebue să caute învăţătorii în lucrările didactice 
şi metodice ce apar, şi ele înşile trebue să ac 
centueze categoric, şi să-şi dovedească, prin 
varietatea schiţelor prezentata ca sugestiuni, e i 
scopul metodologiei nu e sclavia unei forme, că 
mai multe drumuri pot duce la aceleş ideal. 

Pentru complectarea culturii pedagogice, în
văţătorul trebuie să caute şi să se aboneze 1* o 
revistă pedagogică cu caracter mai general, şi Ia 
una cu un caracter mai special, care să a - gă 
direct chestiunile din inima activi, aţii lui ziime 
în şcoală. 

Afară de reviste, găseşte şi broşuri şi studii, 
cele mai muite consiând, deocamdată, în tra
duceri din cei mai de seamă cercetători în 
domeniul ştiinţei educaţiei. Vom da la sfârşit o 
listă de cele mai de seamă lucrări de natura 
aceasta, spre a sluji învăţătorilor ca orientare. 

De sigur, că nu e lucru uşor de loc, din 
punct de vedere materiai, în starea de scumpete 
de acum, ca învăţătorul să se aprovizioneze cu 
revistele şi cărţile necesare. Aş vrea, însă ca fie
care îavăţător să-şi facă o socoteală de zi cu zi 
şj nană la centimă, de banii pe care îi cheltucştc 

') V « i Elemente de psihologie pedagogica. 



cu inutilităţi desăvârşite, şi m'aşi prinde că cel 
puţin jumătate din ei i-ar ajunge pentru procu
rarea, în parte, a cărţilor şi revistelor necesare. 
Din şcoala normală ar trebui fă fie deprins în
văţătorul să iubească cărţile, să fie bibliofil, aşa 
ca, printre visurile ce desmiardă în închipuirea 
viitorului lui de dascăl, unul din cele mai stărui
toare să fie acela al unei mese, de lucru, cât de 
simple, şi al unor rafturi de brad, pe care să şi 
le poată face singur (graţie lucrului manual în

văţat în şcoală), pentru revistele şi cărţile lui, 
într'p cameră-birou cât de mică şi simplă, cu 
pereţi împodobiţi de desenuri de ale lui ori de 
ale copiilor mai dibaci sau de vre-o scoarţă cu 
motive naţionale, cu draperii de borangic sau 
pânză la ferestre, înflorite de mâna dibace a 
unei soţii harnice şi cu gust de curăţenie şi 
f r u m u s e t e - /. Nlsipeanu. 

(Viitorul Neamului). 

Casa corpului didactic 
Multe sunt necazurile drepţilor, adică ale 

învăţătorilor, dar din toate îi va mântui Domnul, 
dacă — îşi vor ajuta şi ei. Un larg loc de astfel de 
ajutor e şi Casa de economie, credit şi ajutor a 
corpului didactic, promulgată la 31 Ianuarie 1903 
şi publicată în Monitorul Oficial Nr. 243 din 
1903, modificată în unele puncte, tot prin lege, 
la 1906, 1908 şi 1912. 

E vorba deci de o instituţie a statului pre
zentând toate garanţiile pentru membrii ei. 

Iată care e scopul acestei instituţiuni: 
1. De-a capitaliza şi de-a face productive 

economiile membrilor să i ; 
2. de-a înlesni creditul prin împrumuturi pe 

termen scurt în contul lefii; 
3. de-a acorda pensiuni şi ajutoare în anumite 

cazuri; 
4 . de-a înfiinţa şi întreţine institute de edu

caţie pentru fiii şi fiicele membrilor Casei şi orfa
nilor corpului didactic în general şi alte stabili
mente filantropice în folosul lor; 

5. de-a înlesni membrilor săi, de orice sex, 
mijloacele de-a-şi construi sau de-a-şi cumpăra o 
casă de locuit în comuna unde funcţionează ca 
titular, potrivit cu situaţia lor socială; 

6. de-a plăti datoriile ipotecare ce apasă 
asupra casei, proprietate a lor, în care locuesc; 

7. de-a acorda împrumuturi pe termen lung 
membrilor săi, cari fac parte din corpul didactic. 

Pentru toate împrumuturile se plăteşte o 
dobândă anuală de 6 % . 

Legea mai cuprinde şi alte favoruri, pe cari 
nu Ie mai enumăr aici. 

Din salarul membrilor se reţine lunar, cel 
puţin 2 e/o, care formează capitalul lor. 

Să vedem acum, ce a putut face această 
Casă de Credit în anul şcolar 1921—1922 pentru 
membrii ei, până acum aproape toţi numai din 
vechiul Regat. 

Numărul membrilor a fost în 1921/22 de 7252, 
dintre cari 4545 de curs primar, rural şi urban, 
233 profesori universitari, 305 profesori de scoale 
normale, 728 de licee, 279 profesoare, restul pro
fesori de scoale comerciale, seminarii, scoale de 
meserii, artişti, preoţi (304), pensionari şi funcţio-
curi dependenţi de ministerele instrucţiunii şi 
naltelor. 

Din enumerarea aceasta se poate vedea, cine 

sunt admişi ca membri, cari de orice fel ar fi, 
trebue să fie titulari. 

Ca să se vadă ce a putut face Casa corpu
lui didactic în împrejurările grele de acum, las să 
urmeze câteva cifre din raportul ei pe anul 1921/22. 

Depunerile permanente a fost de 3,429.626 lei. 
împrumuturi pe termen scurt: au fost de 

970.567 lei, dintre cari 4,864.998 lei făcute de 
membrii corpului didactic primar, 1,482.000 lei 
de cei delà licee. 

împrumuturi pe termen lung : 775.700 lei. 
Ajutoare : 292 604 Iei. 
In internatul liceului „Gheorghe Lazăr 8 din 

Bucureşti, Casa corpului didactic întreţine deocam
dată 4 0 bursieri. Internatul propriu nu a putut fi 
încă deschis. 

S'au înfiinţat şi 40 de locuri în coloniile 
şcolare la Techirghiol şi Slănic- Prahova. 

Casa corpului didactic are un local mare în 
Str. Schitu-Măgureanu, Bucureşti, evaluat după 
preţurile de azi, la zece milioane lei. Mai are un 
local în Str. Ştirbei Vodă, donat de d-na Uroşescu 
şi evaluat la două milioane lei. 

Din darea de seamă foarte sumară, stimaţii 
colegi, de toate categoriile, din Ardeal, se vor 
convinge ce utilitate mare prezintă înscrierea lor 
la Casa de credit. 

Asociaţiunea corpului didactic secundar, — 
filiala Cluj — a luat hotărîrea înfiinţării unei 
filiale a Casei corpului didactic în Cluj, pentruca 
membrii corpului didactic din Ardeal să nu fie 
nevoiţi a pierde prea mult timp în caz de nevoe. 
In Cluj au aderat la înscriere un număr suficient, 
aşa că actele au fost trimise la Bucureşti, pentruca 
Ministerul să numească pe directorul filialei. 

Fac un apel stăruitor către st. colegi de pre
tutindeni să se înscrie în număr cât mai mare 
pentruca să putem beneficia cât mai curând de 
favorurile Casei. înscrierile ar fi bine să se facă 
după judeţe sau plăşi, semnând toţi o declaraţie, 
că vor să fie trecuţi printre membrii Casei şi se 
obligă a respecta dispoziţiile cuprinse în legea ei 
de organizare. 

Adeziunile s'ar putea trimite deocamdată prin 
Revizoratele şcolare pe adresa dlui Constantin 
Sudeţeanu, preşedintele Asociaţiei, la Şcoala Nor
mală de învăţători, Cluj, Str. Romei 28. 

Vietor Lazăr. 



Suf le tu l (Spiritul) 
— Continuare — 

Greşesc materialiştii când arată dependenţa 
proceselor sufleteşti de cele fiziologice, făcând 
din s unele, condiţii ale celorlalte, pretinzând, 
prin aceasta, identitatea lor esenţială, fiindcă 
alte legi domnesc în lumea materială şi alte legi 
în cea spirituală. In lumea materială domneşte 
principiul transformării şi echivalenţii, de e x : 
căldura desvoltatâ de un corp este echivalentul 
energiei cheltuite. In lumea spirituală domneşte 
legea creşterii valorilor. E x : noţiunea (ideea, con
ceptul) unui corp de ori ce natură e mai 
mult decât suma senzăţiunilor de caloare, de 
formă etc. avute de la el, şi care-i dă naşetere. 
Un sentiment produs de un acord e mai mult 
de 'cât suma sentimentelor avute de la fiecare 
sunet ce compun acordul. Tot aşa cu procesele 
intelectuale, judecata, acţiunile voluntare. Ele 
sunt „sinteze creatoare", valori noi ce se adaogă 
prin combinaţiile din lumea spirituală. Deci 
spiritul e creator şi independent de lumea cor
porală. De aceea şi existenţa unor ştiinţi care nu 
se interesează de loc de legile naturii, ca logica, 
ce stabileşte legile gândirii şi matematica, de
monstrând axiomele şi principiile, ştiinţe tot atât 
de adevărate ca şi celelalte. Dar lumea dinafară 
pe care o cunoaştem şi o iubim nu ne apare ca 
o creaţiune a spiritului nostru fără de care ea 
ne-ar părea indiferentă, ba chiar inexistentă, 
de exemplu unui anima', pentru care, adevăr, 
frumos şi bine, spaţiu, timp, prezent, trecut şi 
viitor nu pot avea existenţă, el neavând această 
putere de „sintează creatoare" ca omul. Oare 
multiplicitatea lucrurilor în care ne învârtim 
putem noi s'o cunoaştem de n'am avea această 
putinţă de sinteză. Iată de ce Kant, marele 
filozof german, alături de judecăţile sintetice â 
posteriori, formate pe baza experienţii, (prin care 
predicatul adaogă ceva nou subiectului, ce nu se 
găsea în ele, e x : Zăpada e apă cristalizată sau 
solidificată), admite şi judecăţi sintetice â priori, 
formate fără experienţă, prin spontaneitatea 
sufletului, de ex. ca principiul matematic: 
„printr'un punct pe o dreaptă nu se poate duce 
decât o singură perpendiculară". 

Sufletul e veşnic activ, creator, iar nu pasiv. 
— Procesele sufleteşti nu sunt izolate, ci legate 
într'unTtot unitar — conştiinţa. Prin ea le trăim 
şi le .cunoaştem: eu sunt, eu gândesc. Despăr
ţirea lor se făcea, în mod artificial, când se 
studiază, în psihologie. Conştiinţa unitară e 
fundamentul vieţii; în ea ne cunoaştem ca per
sonalitate distinctă faţă de ceilalţi. Prin ea ne 
dăm o valoare şi ne căpătăm independenţa în 
creaţiunile noastre; prin ea devenim stăpâni pe 
noi şi stăpânim natura. Ştiinţă, artă, religie sunt 
creaţiunii ale sufletului omenesc. Prin aceasta ne 
deosebim de animal. Animalul neavând conştiinţa 
personalităţii si le el nu poate produce o artă, 
o istorie, el nu se poate ruga. Cu toate aeestea 

câţi oameni nu sunt cari duc viaţa animalului, 
fie prin o necunoaştere a lor, a rostului lor, sau 
fie printr'o exagerare a valorii lor şi voind să 
domine, se dedau la acte nedemne de om! 

Această putere creatoare a spiritului, conş
tiinţa unitară, care e mai mult decât suma proce
selor sufleteşti, conştiinţa de sine, creare de 
valori deosebite: morale, artistice, ştiinţifice, nu 
o poate explica în niciun chip materialistul. Deci 
nu spiritul e o ipoteză ci materia. Despre spirit, 
în orice caz, ştim mai mult ca despre materie. 
Ne pot înşela simţurile, externe, însă niciodată 
simţul intern, conştiinţa prin care luăm cunoş
tinţă de procesele sufleteşti pe care Ie trăim. 
Şi nu sunt oameni cari prevăd, au presimţiri? 
Acest fapt e o dovadă mai mult contra materia
lismului. Deci: spiritul nu e materie, nici produs 
al ei ci o lume aparte. Depinde de materie, 
dar e liber întrucât ascultă de legile proprii. El e 
creator şi activ. Lumea din afară îi dă mate
rialul din care, şi construeşte una proprie. El e o 
realitate mai dovedită decât materia care a rămas 
tot în faza ipotezei. Procesele fiziologice nu sunt 
condiţii ale celor sufleteşti ci elemente ale lor, 
prin care şi cu care se manifestă deodată. 
Impiesia primează întotdeauna expresia, nu şi 
invers. 

Origina sufletului. 
Arătarăm că nu din materie vine spiritul, ci 

dintr'o cauză In afară de lume, după cum vom 
vedea. Dacă presupunem că paralel cu o 
cauzalitate fizică există şi o cauzalitate psihică, 
adică paralel cu fenomenul fizic e unul psihic 
— care depind unul de altul fără să se influen
ţeze — atunci origina spiritului e tot atât de 
veche ca şi a materiei fie că sunt date din 
eternitate şi într'o armonie prestabilită, ce ne 
duce la un Dzeu, Spirit creator al ambelor 
şiruri pararele, cum ar zice Leibnitz. D-zeu a 
făcut spiritul şi materia, ca două ceasornice, 
bine lucrate, cari merg la fel de la început. 
Spinoza zice că ambele şiruri, suflet şi materie, 
sunt în D-zeu; D-zeu peste tot şi in toate. D-zeu, 
la el e materia, natura care se crează pe sine. 
El e reprezentantul paralelismului psiho-fizic. 
Teoria paralelismului psiho-fizic, dintre spirit şi 
materie, e combătută. Ea nu admite dependenţa 
dintre spirit şi materie, zicând că aci domnesc 
două legi a cauzalităţii deosebite. Nu admite 
experienţa internă nemijlocită, prin care ne putem 
convinge despre raportul de dependenţă dintre 
suflet şi materie. Cauzalitatea lumii din afară nu 
e decât mutarea cauzalităţii interioare, sufleteşti, 
(idéale), ceea ce se ignorează. După teoria para
lelismului psiho-fizic 'şi lumea anorganică, mine
rală ar fi însufleţită. Distruge deci şi experienţa 
externă ce facă deosebire între un om şi o piatră. 
Nu se observă în toate cazurile paralelismului. 
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E x : degenerarea ereerului la b | t r t»eţe nu înseamnă 
şi o degenerare a spiritului. S*au văzut oameni 
eari Ia bătrâneţe au făcut lucrări mari. Desvol-
tarea sufletului, după cercetări, e independentă 
de mărimea şi structura creerului. E x : Goethe. 
De aci zicala că spiritul nu înbătrineşte ci nu
mai instrumentul, corpul. 

Faptul sugestiunii şi al hipnozei (somnului), 
ne dovedesc acţiunea reciprocă psiho-fizică. E x : 
atingi pe cineva eu un lemn ascuţit şi spunându-i 
că e fer însoşit se produc cicatrici. Cazurile de 
hipnotism; „dormi"; „urmează-mă", fac ca 
cineva să execute. 

Paralelismul admite procese sufleteşti şi nu 
spiritul nici unitatea conştiinţei n'o pot explica. 
Tocmai această unitate a conştiinţei, a „eului". 
cari cuprinde procesele sufleteşti, dă măsura şi 
valoarea omului şi lucrurilor, să te consideri o 
forţă, o personalitate creatore de valori. 

Paralelismul duce la automatism. Totul se 
petrece după ea, în cele două lumi, materială şi 
safleteascl, independent, fără influenţă, ca şi 
când una ar putea lipsi, şi în chip mecanic, 
cauza produce efectul. 

Independenţa celor două şiruri, spirit şi materie 
te * poate admite numai atribuind unuia din ele 
rolul de conducător, ceea ce ne-ar duce spre 
spiritualism sau materialism. Dar admiţându-le ca 
două atribute ale aceleaşi substanţe (Dzeu) ar 
însemna ca 1 X 1 să facă doi şi 1 X 2 să facă 
«nu, aşa că unitatea ar fi totdeauna dualitate. 

D?.ci paralelismul nu se poate susţine. 
Teoria reciprocităţii psiho-fizice face posibilă 

Minunea, hi teoria paralelismului psiho-fizic 
minunea mersului paralel se explica prin minu
nea identităţii lor prime, în D zeu. 

Teoria reciprocităţii psiho-fizice e combătută: 
contrazice legea cauzalităţii din lumea din afară 
şi principiul conservării enegiei. Poate fi aplicată 
în lumea anorganică, nu şi în cea organică. 
E x : joacă ursul cum îi cânţi, dar nu de bună 
vo». Cu o idee mişti lumea, cum poţi răsturna 
şt munţii. Se zice că sufletul n'ar fi decât echi
valentul unei energii mecanice, fizice-chimice," 
transformate, după Ostwald. Ori că nu e aşa, s'a 
dovedit experimental. Cu desvoltarea unui senti
ment are loc şi o degajare de căldură care nu-i 
decât energie mecanică; atunci se poate spune 
că sentimentul e energie mecanică? Totuşi pare 
mai adevărată această teorie ca cea dintăi. 
Prin ea dovedim şi mai mult independenţa sufle
tului şi influenţa lui asupra lumii din afară şi 
i e care e şi el influenţat. 

Ambele teorii duc ia credinţa într'un Dzeu, 
realitate spirituală transcendentală, cauza eficientă 
a sufletului ca şi a materiei. Orice suflet 
omenesc e un gând şi un act creator al D-zeului 
supranatural. Aci ne duce origina personalităţii, 
a geniului. Scopul personalităţii, care e dorinţa 
după nemurirea personală, după veşnicie, după 
etern observă şi la Nieizsche, tot aci ne duce. 
•esvoliarea vieţii interioare, sufle't»şli, ne face să 

devenim o personalitate care doreşte să se scape 
din înlănţuirea zdrobitoare a legilor materiei, 
adică nemurirea personală. Satisfacţia ne-o dă 
comuniunea personală cu D zeul personal. El e 
susţinătorul lumii noastre personale. El e izvorul 
şi scopul nostru. Există D-zeul personal? „Cel 
ce-a făcut ochiul, au nu vede"? zice psalmistul. 
Deci cel ce-a creat personalitatea e însuşi per
sonalitate. Creatorul personalităţii omeneşti trebue 
să fie o personalitate. Deci D-zeul personal 
există. E! ;e creator şi salvator al lumii noastre 
personale. 

Aşa zicând, personalitatea creindu-şi lumea 
proprie, supune natura şi o foloseşte, o influen
ţează şi o transformă. Cercetând legile ei de
vine stăpân pe ea şi liber faţă de ea. Astfel 
fiind, D-zeul personal poate să nu mai intervină, 
personalitatea omului intervenind în mersul 
naturii. Iată cum admiţând reciprocitatea psiho-
fizică, ajungem la minuni. In ele D-zeu se des
copere şi se cunoaşte, admiţând că D-zeu depinde 
de personalitate, şi stă în legătură cu ea. Deci se 
poate admite ca D-zeu să-şi corecteze creaţiunile. 
Lumea materială e un mijloc în mâna celei 
personale, sufleteşti. Existenţa lumii nevăzute, 
cugetate, ne-o poate dovedi propria noastră expe
rienţă interioară. Printr'o pătrundere mai a< ancă 
a noastră ajungem la credinţa într'un D-zeu per
sonal, făcător de minuni. 

Stan Dragnea stud. în filosof. 

Miron Costin despre [folosul 
cititului. 

Iată ce scria acum 3 0 0 de ani cărtu
rarul Miron Costin despre folosul cărţii: 

Cinstite şi iubite cetitorule, să-ţi dăru
iască Puternicul Dumnezeu după aceste 
cumplite vremi a anilor noştri cândva şi 
mai slobode veacuri, între care, pe lângă 
alte trebî, să ai vreme şi cu cetitul cărţi
lor a face iscusită zăbavă, că nu este altă 
şi mai frumoasă şi mai de folos în ,toată 
viaţa omului zăbavă, decât cetitul cărţilor 
căci cu cetitul cărţilor şi a scripturii cunoaş
tem ziditorul nostru D-zeu ; cu cetitul 
laudă îi facem, pentru toate a Lui către 
noi bunătăţi, cu cetitul pentru greşelile 
noastre, milostiv îl facem, din scriptură 
înţelegem minunate şi veşnice faptele Lui, 
a face fericită viaţă, şi nemuritoare agoni
seşte nume. 

Singur Mântuitorul nostru şi Dumne
zeu, Iisus Hristos ne învaţă: „Ispitiţi 
scripturile". Scriptura depărtate locuri de 
ochii noştri ne învaţă, cu acele trecute să 
pricepem cele viitoare. 



Apelul A. S. R. Principesa Elena 
MOŞTENITOARE TRONULUI ROMÂNIEI 

Pentru înfiinţarea unui spital de copii şi organizarea asistenţei Ia ţară. 

Mă adresez întâia oară poporului 
nostru, cu dragoste de el, cu setos suflet 
ie jertfă şi cu vie grijă pentru pacea, 
sănătatea şi mântuirea lui. 

Mă adresez acum de-abia pentru că 
m'am silit singură să'pătrund şi să des
luşesc bine care sunt păsurile şi nevoile lui. 

Vreau, din ceasul acesta, luând pildă 
iela vrednicele şi milostivele Domniţe din 
trecut, de la Toţi câţi s'au ostenit şi se 
ostenesc pentru viaţa şi izbăvirea poporului 
şi în deosebi dela Aceeia care este astăzi 
icoana noastră a tuturor, Măria, Doamnă 
şi Regină a României, să sprijin şi să 
lupt pentru tot ce ajută la înlăturarea 
suferinţa celor mulţi. 

De când trăeşte în inima mea, inima 
nobilă şi dăruitoare a acestui popor, lupta 
lui e lupta mea, aspiraţiile lui sunt năzuin
ţele şi temeiul întregului meu suflet. 

Cu nespusă durere am văzut că cel 
mai greu păs al nostru e copilul, că pier
derea noastră cea mai mare e vieaţa lor, 
e rărirea populaţiei prin mortalitatea 
copiilor. 

Aceia ce clădeşte un Stat şi-i dă 
putere şi durată e populaţia lui, e desimea 
oamenilor, e sănătatea lor. Pentru aceasta, 
toate silinţele noastre, tot avântul sufletelor 
culturale, toată trudirea celor ce călăuzesc 
şi învaţă, trebue să ducă la sporirea şi 
întărirea elementului nostru de baştină. 

Războiul a rărit şi a slăbit populaţia. 
Boalele cosesc fără milă. Sărăcia de după 
război le întinde mereu; nici buruiana nu 
cutropeşte aşa iuta ţarina nelucrată. Oftica 
înfloreşte iar la ţară, mortalitatea copiilor 
creşte înspăimântând gândul. O statistică 
arată că în vechiul regat mor în fiecare 
an peste 150.000 de copii; un războiu nu 
nimiceşte mai multe vieţi. Trei sferturi din 
morţii noştri sunt copii. Toţi aproape pier 
cu zile. Cine-i caută; cine-i vede? Mamele 
sunt istovite de muncă pentrucă ele duc 
toată povara şi apăsarea vieţii 

E adevărat că ţara noastră a fost 
în fruntea tuturor cu naşterile copii

lor, dar lot în frunte suntem:astăzi cu 
mortalitatea lor. 

Trebue deci cu orice preţ, cu orice 
sacrificiu şi trudire să păstrăm şi să 
chivernisim viaţa copiilor. Această viaţă 
e marea zestre a României şi către ea se 
duce întâiu meu gând de jertfă şi de 
muncă. 

Tot ce s'a făcut şi se face, toată 
osteneala bunelor noastre românce, toată 
grija şi silinţa existenţei Statului nu pot 
să prididească încă boalele, răul şi neştiinţa 
de pretutindeni. E nevoe, pentru aceasta, 
de toată truda şi ajutorul obştesc. 

Drept aceea, doresc şi Eu, să 
ridic în capitala Ţării un mare spital 
pentru căutarea şi vindecarea copiilor, 
ori de unde ar veni şi ori ai cui ar 
fi; doresc apoi să leg de acest aşeză
mânt o şcoală practică de infirmiere 
şi să înfiinţez cât mai multe echipe 
ambulante pentru asistenţa sanitară 
la ţară. 

Sunt trei opere de osteneală şi de 
nespuse jertfe băneşti. 

Eu aduc ofrandă grija, nepregetarea 
şi dinarul meu, dar fac un călduros apel 
şi către Ţară, către toţi câţi au şi pot 
să ajute. Mă gândesc la cât pot să facă 
neobositele noastre doamne, preoţii în 
biserică şi în activitatea lor misionară, 
învăţătorii, ofiţerii, şefii autorităţilor admi
nistrative şi poporul însuşi din dărnicia 
şi mila lui firească. 

E întâia mea rugăminte către Ţară 
şi o fac din suflet pentru sufletul ei, pentru 
copii noştri, ai tuturora. 

Fiecare ofrandă, mare sau fmică, @ 
socotesc ca o putere cerească pentru 
păstrarea vieţii unui copil. 

E L E N A 
P r i n c i p e s ă Moş ten i toa re a Tronulu i 

Din Palermo, 1923. Românie i . 

Orice danie se va depune la Banca Naţională 
a României şi la sucursalele ei pe numele „Pentru 
fondul A. S. R. Principesa Elena". 
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învăţătorii şi Ştiinţa neamului 
Acum câteva decenii, B. P. Hasdeu 

redacta un vast chestionariu în care întreba 
pe cărturarii satelor cu privire la acele 
comori ale neamului nostru, în domeniul 
concepţiilor religioase, al superstiţiilor, al 
datinelor de tot felul, al canoanelor de 
frumuseţă în deosebitele arte, care se 
păstrează de veacuri şi pe care vremea 
noastră, îndrăzneaţă, grăbită, nerespectuo'asă 
de trecut, e pe cale să le înlăture. 

Când şi când se vorbeşte în ştiinţa 
noastră de întrebările care s'au pus şi, 
alături, de acele câteva răspunsuri — nici 
puţine, dar nici multe, care s'au dat atunci. 

Atunci numai, iar pe urmă nu. 
Interesul marelui învăţat a trecut spre 

alte câmpuri de activitate. Alte probleme 
i-au venit şi i-au stăpânit atenţia. La întâile 
lămuriri nu s'au adaus deci altele. Rămânem 
şi azi cu ce s'a spus în ace l ' moment de 
întâiu entuziasm în care şi Românul nostru 
e om de ispravă. 

Şi totuş,' cât de mult ar fi fost de 
nevoie ca, an de an, să ne vie informaţia 
pe care o ascund satele şi pe care noi nu 
ne putem duce s'o căutăm la faţa locului. 

In adevăr, dorinţa noastră de a şti se 
mulţumeşte azi mai greu decât pe vremea 
lui Hasdeu. Din mai multe puncte de ve
dere se văd lucrurile şi cu mai multă 
critică se primesc ştirile. Un sistem de 
cunoştinţe se închiagă cu privire la acest 
neam şi fiecare din capitolele lui cere să 
fie construit întreg şi solid. Un amănunt 
care s'ar părea de nimic poate fi de cel 
mai mare folos, capabil să răstoarne o reală 
şi puternică teorie care să puie întâiu temeiu 
pentru una nouă. 

Nu e însă numai atât. Comoara de care 
vorbeam se împrăştie. Viaţa locală, cu ba

zele ei străvechi, cu formele ei singuratec 
originale, se mai ţine doar ici şi colo în 
faţa aprigului vânt de răsturnare şi înnoire 
care aşterne ruinele trecutului * la acelaş 
nivel cu pajiştea în care se vor săpa teme
liile vieţii nouă. Doar prin unele părţi oltene, 
prin Argeş şi Muscel, prin Prahova şi Bu
zău în sus, prin Vrancea, Neamţ şi Suceava 
dacă mai putem avea prilejul plăcut al 
recunoaşterilor şi descoperirilor. 

Dar azi am unit cu noi şi provinciile 
supuse. Le-am unit adică şi cu viaţa noastră 
administrativă, de tip apusean, şi cu.noua 
cultură fără rătăciri. Unificarea zdrobeşte 
tot ce era autentic, spontaneu, deci intere
sant în funduri de văi ardelene, în adă
posturi de Maramureş, în umbra mănăsti
rilor bucovinene, în largul şes al Basarabiei. 

Se duc lucrurile care niciodată n'au 
fost scrise în cărţi. Pier lămuririle care pot 
întregi ca şi pagini de cronică sau docu
mente pecetluite ştiinţa noastră despre noi. 

Cine le-ar putea culege în repedea lor 
trecere ? 

învăţătorii şi preoţii. 
Unii o fac. Dela Sucevenii cari "au 

arătat atâta simţ pentru cântecul acelor 
locuri până la dl Rădulescu-Codin dela 
Muscel, trecând prin Prahova unde dl Bre-
zeanu dela Vălenii-de-Munte are fotografiile 
caselor dărâmate pe valea Teleajenului şi 
dl Obrocea scrie istoria satului său, s'a 
strâns ceva material. 

Ceva, adică foarte puţin. 
A întreprinde această operă e o dato

rie neapărată. 
Pentru aceasta se mai poate lăsa banca 

de câştig şi politica de căpătuială. 
Ce s'ar strânge ar fi îndreptat către un 

comitet pe care l-ar putea forma Ministe-
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rul nostru. Aici ar fi judecat şi clasat. 
Ceeace ar avea un mare interes s'ar publica; 
orice ar fi util s'ar păstra în arhive, restul 
s'ar restitui. 

Pe lângă notorietatea ce s'ar putea 
dobândi astfel, o răsplătire bănească potri
vită cu timpul cheltuit şi cu meritul lucrării 

15 

ar fi să se acorde acelor ce au înţeles 
chemarea. Li s'ar ţinea în seamă şi la 
înaintări. 

Nu cred că propunerea mea să nu afle 
răsunet la fraţii învăţători şi la prietenii 
preoţi. 

(LAMURA.) N. larga. 

iMTăţitorul 

Decalogul unui învăţător. 
Primul'articol al acestui decalog vă va plă

cea cu siguranţă, ' căci el se rezumă in aceste 
două cuvinte: Fiţi sănătoşi. Să nu vă închipuiţi 
că sănătatea este numai un dar al norocului, unu! 
din acelea lucruri pe cari norocul n i l ia. In rea
litate, ea atârnă de noi, dacă nu în intregime, 
cel puţin în cea mai mare parte. Noi o slăbim, 
şi fără folos pentru nimeni, când în clasele noas
tre vorbim prea tare; căci în timp ce asurzim 
pe elevi în paguba inteligenţei şi a disciplinei, 
obosim laringele şi bronchiile noastre aşa că mai 
târziu suntem nevoiţi a recurge la medicamente 
cari sunt ruinătoare pentru punga modestă a în
văţătorului şi adesea nefolositoare. Ne mai ruinăm 
sănătatea când nu facem destule exerciţii, când 
după şcoală ne ducem în casă şi continuăm ast 
fel să respirăm un aer inchis. Mergeţi la pădure, 
sau în grădina casei, unde veţi îngriji legumele, 
pomii şi florile; astfel vă veţi umplea plămânii 
cu aer curat şi veţi îngrămădi pentru munca zil
nică o proviziune de foiţe reînnoite fără încetare. 
Mai ales DV. învăţătoare, fiţi sănătoase. Nu ne
glijaţi gospodăria, căutaţi să preparaţi pentru DV. 
şi ai casei mâncări gustoase şi hrănitoare. îngri
jiţi-vă bine camera sau casa şi împodobiţi-le aşa 
ca să fie un cuib plăcut şi sănătos. Aşi voi să 
vă pricepeţi tot aşa de bine în şcoală ca şi în 
gospodar.e, căci aceste două feluri de activităţi 
departe de a se vătăma, se complectează de mi
nune. Lucrările de gospodărie, vă vor asigura să» 
nătatea şi buna dispoziţie şi vă vor pregăti pentru 
munca şcolară în care, mai puternice şi mai ve
sele, vă veţi revedea elevele cu mai multă plă
cere. 

2. Continuaţi a vă cultiva, iată al doilea arti
col al decalogului nostru. Şcoala normală, cu 
programele ei enciclopedice n'a putut decât să 
vă iniţieze în lucrările multiple ce le veti face ca 
învăţători. Aţi studiat limba şi literatura patriei, 
dar, mărturisiţi, veţi fi demulte oii încurcaţi mai 
ales la început-când va trebui să explicaţi o sin
gură fabulă. Aţi făcut istoria, geografia, dar câte 
colţuri nu v'au rămas necunoscute în aceste do
menii. Câte amănunte curioase nu v'au scăpat! 
Şi mai ales cât de misterioase v'au rămas cau
zele întâmplărilor şi fenomenelor. Aţi urmat un 

* După Ch. Dessef. trad. de I. Cr. Marinescu 
tn lucrarea sa. „Cele mai frumoase pagini din Pe
dagogie şi psihologie." 

admirabil curs de morală, dar când vă găsiţi în 
faţa unui copil ce trebuie educat, Dv. ca şi mine, 
ne simţim cu mult inferiori sarcinii ce ne-am ales. 
Am voi să posedăm tot ce*a fo6t mai bun în în
ţelepciunea veche şi modernă, pentru a împărtăşi, 
ca o harnă înviorătoare celor cari ne ascultă, dar 
din nenorocire nu suntem destul de clari şi con
vingători pentru că nu suntem niciodată înde
ajuns de pregătiţi. Munciţi dar scumpii mei prie
teni, aşa ca din zi in zi să vă apropiaţi de ide
alul la care trebuie să tindeţi cu toţii. Cercetaţi 
archívele primăriilor, culegeţi de prin cărţile stră
bunilor legendele de altă dată, scrieţi monogra
fiile comunelor, spuneţi copiilor ce este mai im
portant şi legaţi descoperirile făcute nu istoria 
ţărei. Puţin importă de altfel ce studii preferiţi, 
principalul este ca sufletul vostru să fie alimen
tar, înaintea clasei să aveţi mintea în activitate, 
dacă voiţi să vă faceţi datoria în timpul clasei. 
Dar care este această datorie? Este în primul loc: 
3. De a forma minţi active şi chibzuite. 

Vi s'a spus de multe ori şi tot vi se mai 
spune: cea mai mare parte a exerciţiilor şcolare 
nu se justifică prin ele înşi le. O lecţiune de in
tuiţie, de fizică sau de ştiinţe naturale nu ţin
teşte să'l obişnuiască cu observaţia atentă şi me
todică, să'l exerciteze a lega fenomenele de cau
zele lor, şi să'l convingă prin experienţă de sta
tornicia legilor naturale. 

Când vorbiţi şcolarilor de un.fapt istoric în
semnat, trebuie ca ei să-i preţuiască cauzele în 
urmările Iui, în factorii cei mai principali. Când 
le descrieţi o regiune a patriei, trebuie să-i faceţi 
să priceapă legaturile între pământ şi bogăţii, 
adică legăturile agriculturii, industriei şi comer
ţului, cu relieful pământului, cu regimul apelor şi 
cu climatul. Judecata lor aţâţată de a voastră, 
trebuie să fie mereu deşteaptă. Gândiţi-vă că 
mâine aceşti copii vor conduce afacerile lor şi 
ale statului. Viitorul nostru naţional, ca şi viito
rul nostru economic, va fi cea ce ei vor şti să-1 
facă. Ca atare este foarte important ca să se în
veţe la şcoala obişnuinţii, să nu se mulţumească 
cu vorbe şi să meargă drept la fapte, să prinză 
legăturile dintre ele, să fie setoşi de adevăr şi 
dreptate. Trebuie să i exercitaţi a gândi liber şi 
a exprima cu claritate idei juste. Să nu uităm, 
Domnilor, că avem de preparat cetăţeni liberi, nu 
supuşi. E. £ . 

— Va urma. — 
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Educaţ ia s o c i a l ă . 
Printre lipsurile oare caracterizează starea 

actuală a opiniei noastre publice,, fără îndoială 
că de mare importanţă este ignoranţa educaţiei, 
sociale. 

Această educaţie până în prezent nu-şi gă
seşte locul în învăţământul public, sub cuvânt 
ca nu se poate învăţa din cărţi, nici preda de 
profesor de la catedră, ea căpătându-se în tim
pul vieţei practice, a luptei pentru existenţă. 

Fără indoială, viaţa practică este marele 
dascăl al publicului, în materie de educaţie 
socială. 

Alegerea unei profesiuni, orientarea gusturi
lor sunt determinate de sugestiunile studiilor 
noastre, sau de a indivizilor din mediul care 
ne înconjoară. 

, Viaţa practică ne ajută se ne perfecţionăm 
în meşteşugul ales, ne învaţă să luptăm contra 
celorlalţi indivizi, lucrând în mod instinctiv şi 
interesând mai mult partea individuală a exis
tenţei noastre. 

Dimpotrivă, despre tot ceia ce se referă la 
opera de solidaritate umană, nici viaţa practică 
nici şcoala nu ne dau decât noţiuni vagi, ab
stracte. 

Indiferenţa educaţiei sociale e caracteristică 
pentru toate clasele noastre, fiind tot atât de 
neglijată de la şcoala primară până la Uni
versitate. 

E desigur foarte regretabil că sunt oameni 
culţi, care-şi onorează profesiunea prin ştiinţă 
şi talent dar cari ignorează cu totul chestiunile 
sociale, folosindu-se numai de formule superfi
ciale, împrumutate din cărţi prin care căută si'şi 
disimuleze incompetenţa. 

E lesne de înţeles că această lipsă «de edu
caţie socială nu numai că întârzie elaborarea 
legilor necesare, dar îngreuiază opera iniţia
torilor. 

Fiecare credincios idealului lui particular, 
crede că triumful doctrinei sale e singurul capa
bil de a aduce chestiunei, o soluţie integrală şi 
definitivă. 

Din această cauză totdeauna ne găsim in 
faţa intereselor izolate confuze şi ostile, fără nici 
o utilitate socială. 

Se impune |deci măcar pentru tinerele ge
neraţii, o educaţie socială, care să depăşească 
libera iniţiativă individuală. 

Organizarea ei pentru a fi eficace trebuie 
să fie continuă şi răspândită în toate clasele. 

Şcolile primare, liceele, şcolile normale, 
sunt cele mai în măsură de a împărtăşi noţiunile 
elementare ale vieţei sociale, viitorilor cetăţeni 
ai ţărei. 

Numai astfel se va ajunge ca masa popo
rului instruită asupra «chestiunilor sociale să 
contribuie în mod efectiv la conducerea ţării. 

CRONICA 
Apelul P r inc ipese i E l e n a . Publicăm în 

altă parte a revistei noastre, apelul A. S. Regală 
Principesa Elena, prin care se cere sprijinul 
moral şi bănesc al celor avuţi pentru a înfiinţa 
un spital de copii şi a organiza asistenţa la ţară. 

Apelul Domniţei Elena vorbeşte de una din 
cele mai grave probleme ale vieţii noastre 
naţionale: mortalitatea înspăimântătoare a copiilor. 

Iată ce spune vlăstarul domnesc în chemarea 
ei plină de suflet: 

„Aceia ce clădeşte un Stat şi-i dă putere 
şi durată e populaţia lui, e desimea oamenilor, 
e sănătatea lor. Pentru aceasta toate silinţele 
noastre, tot avântul sufletelor culturale, toată 
trudirea celor ce călăuzesc şi învaţă, trebuie să 
ducă la sporirea şi întărirea elementului nostru 
de baştină. 

Războiul a rărit şi a slăbit populaţia. Boa -
lele cosesc fără milă. Sărăcia de după războiu 
le întinde mereu; nici buruiana nu cutropeşte 
aşa de iute ţarina nelucrată. Oftica înfloreşte, 
iar la ţară mortalitatea copiilor creşte înspăi
mântând gândul. 

O statistică arată că în vechiul regat mor 

în fiecare an peste 150 de mii de copii ; un 
războiu nu nimiceşte mai multe vieţi. Trei sfer
turi din morţii noştri sunt copii. Toţi aproape 
pier cu zile, Cine-i caută, cine-i vede? Mamele 
sunt istovite de muncă pentrucă ele duc toată 
povara şi apăsarea vieţii 

E adevărat că ţara noastră a fost în frun
tea tuturor cu naşterile copiilor, dar tot în frunte 
suntem azi cu mortalitatea lor". 

Cuvintele principesei Elena sunt dureroase. 
In fiecare an moartea seceră sute de mii de 
fragede vieţi româneşti, răpind astfel tot atâtea 
viitoare energii naţionale. 

Nici nu ne putem da seama câtă forţă 
pierde naţiunea prin moartea atâtor mii de copii. 
Nu trebuie să ne lăsăm nepăsărei în faţa acestei 
mortalităţi care lipseşte puterea naţiunei de 
atâtea forţe. 

Dacă avem o natalitate atât de puternică, 
suntem datori să facem totul pentru ca aceasta 
fericire s'a folosim întreagă pentru b rnele nea
mului, înconjuraţi cum suntem de naţiuni cu 
totul străine de rasa noastră, pândiţi de duş
mani cari nu uită gândul revanşei, noi trebuie 



să ne unim toate gândurile şi toate"»sforţările 
pentru a ne întări. Sporirea rândurilor, iată 
scopul nostru suprem, Din ce în ce mai.*mulţi, 
pentruca din ce ' în ce mai tari, să ne afirmăm 
energia şi puterea de viaţă. Nepăsarea în faţa 
mortalităţei copiilor ar fi o adevărată crimă 
împotriva naţiunei. 

Statul care nici el nu şi-a făcut toată da
toria în privinţa?',aceasta, şi alături de el noi 
toţi, suntem datori să luăm toate acele măsuri 
de asistenţă şi de îngrijire menite să scadă 
mortalitatea îngrijorătoare a copiilor şi cu deo
sebire a celor dela ţară. 

Apelul Principesei Elena trebuie să întâl
nească gândul bun al nostru al tuturora. Arătând 
starea tristă în care ne găsim, apelul acesta în
seamnă şi un strigăt în faţa primejdiei.,. 

Nădăjduim că nu va răsuna în pustiu şi că, 
treziţi din nepăsare, toţi vom aduce o contri
buţie la această operă de întărire naţională. 

* 
f Urban Iarnik. In ziua de 12 Ianuarie, a 

încetat din viaţa, în vârstă de 75 de ani, pro
fesorul Urban Iarnik, unul din marii prieteni ai 
neamului românesc. 

Profesor de filologie la Universitatea din 
Praga, Urban Jarnik a studiat şi a învăţat limba 
română, pe care şi-a însuşit-o In cele mai in
time frumuseţi ale ei din care şi-a făcut mijloc^ 
de cunoaştere a sufletului nostru naţional. Cu
noştea mai ales viaţa românilor din Ardeal pen
tru apărare \ cărora şi-a ridicat glasul de atâtea 
ori, punând să vorbească nu numai autoritatea 
omului de ştiinţă, dar şi toată iubirea pe care 
învăţase s'o aibă pentru aspiraţiile noastre na
ţionale. Volumul de „Doine şi strigături din Ar
deal", scos în colaborare cu Andrei Bârseanu în 
1885, e o dovadă şi de râvna cu care voia să 
facă cunoscute viaţa şi limba românească şi de 
legăturilejpe care înţelegea să le aibe cu perso-
nalităţiile noastre culturale. Multă vreme a cola
borat la „Convorbiri, Literare" unde ajpublicat 
studii interesante despre limba română. In 1919, 
după întemeierea României Mari, profesorul Urban 
Iarnik a venit la Bucureşti pentru a se bucura 
împreună cu noi de realizarea aspiraţiilor noastre 
naţionale. 

A ţinut atunci mai multe conferinţe uimin-
du-ne prin uşurinţa cu care mânuia limba ro
mânească şi prin cunoştinţele pe care le avea 
despre viaţa şi literatura noastră. Cu prilejul 
acestei vizite, poporul românesc r j -a făcut o pri
mire strălucită. La Bucureşti, la Iaşi şi aici în 
Ardeal, profesorul Iarnik a putut să vadă toată 
recunoştinţă noastră pentru servicile aduse cauzei 
româneşti. Reîntorcându-se la Praga, Iarnik 
ducea cu el hotărirea de a lucra şi mai stăruitor 
pentru a stabili cât mai multe legături culturale 
între Cehoslovacia şi România. 

El înţelegea că cele mai trainice şi mai 
fecunde prietenii nu sunt acelea care se bazează 
numai pe consideraţii! politice, ci acelea care se 

plămădesc în mijlocul culturii, — şi una din 
aceste prietenii a căutat să dureze între noi şi 
poporul cehoslovac. 

De aceia, la vestea morţii lui, se îmbracă 
în doliu întreaga cultură românească. 

* 
Deschiderea universităţii populare din 

Cluj. După patru ani de stăpânire românească 
se învederează din ce în ce mai mult că Ardealul 
nu poate fi recucerit "pentru spiritul românesc, 
decât prin cultură. 

O mie de ani de stăpânire străină n ' au>e -
cut fără a lăsa urme cari^au alterat spiritul ro
mânesc în Ardeal. Putinţa de a se fortifica prin 
cultură lipsindu-i din pricina împilării străine, 
Ardealul s'a văzut silit să-şi utilizeze toate forţele 
lui morale şi intelectuale într'o luptă zilnică cu 
un stăpânitor care voia să-i înstrăineze fiinţa 
naţională. 

Mai mult decât prin orice reforme, cucerirea 
Ardealului pentru spiritul românesc nu se poate 
realiza decât printr'o luptă culturală. Cultura, 
iată terenul pe care noi | suntem datori să ne 
adunăm toate energiile, fiindcă numai prin cul
tură vom izbuti să redăm spirjtu'ui românesc 
de aci forţă şi strălucirea pe cari le-au^înăbuşit 
influenţe străine. 

Orice acţiune menită să însemne o"mică 
fortăreaţă de cultură în mijlocul Ardealului nu 
poate fi primită decât cu bucurie, şi iată de ce 
iniţiatorii acestei universităţi, au dreptul la tot 
sprijinul şi la toată admiraţia noastră. 

Căci într'o vreme când lupteleîpolitice ră-
pescŢatâtea forţe culturale, este îmbucurător că 
se găsesc oameni cari înţeleg să pună în servi
ciul culturei româneşti energiile lor sufleteşti şi 
intelectuale. Dacă politica ne dezbină, iubirea 
pentru cultura naţională ne uneşte. Ea trebue să 
strângă într'un mănunchiu „toate puterile "noastre 
pentru a asigura vieţii româneşti putinţa de 
afirmare şi de expansiune. Cu deosebire în Ar
deal lupta noastră trebuie să fie o luptă cultu
rală. Nu prin politică ci prin cultură vom"putea 
face ca viaţa românească în Ardeal să dea la 
lumină toate comorile cari zac azi nebănuite. 

In acest înţeles salutăm deschiderea Univer
sităţii populare ca un semn îmbucurător. 

* 
f Hildebrand Frollo. Gazetele din Bucu

reşti au anuţat moartea unuia din ce mai de 
seamă membri ai corpului didactic, profesorul 
de liceu Hildebrand Frollo, secretarul perpetuu 
al Asociaţiei. y ; <. 

Ne facem o pioasă datorie dând corpului 
didactic din Ardeal, câteva amănunte asupra 
acestui distins profesor, pe care mulţi desigur 
nu-1 cunosc decât din activitatea de secretar 
perpetuu al Asociaţiei corpului d i d a c t i c . * ! ^ ^ 

Nâs;ut în 1878 la Bucureşti, Hildebrand 
a făcut la Iaşi studiile humanistice (aşa zisele 

h mianiora) dela 1889 ia 1899, de unde pleacă 



la Reina unde a studiat filozofia şi dreptul 
canonic. 

întors în ţară a urmat studiile de filologie 
clasica delà Universitatea din Bucureşti, iar delà 
1906 s'a consacrat învăţământului secundar ca 
profesor de limba latină. 

In afară de activitatea sa didactică Hildebrand 
Frollo,- nu e un necunoscut nici în literatură. 
Pe lângă poeziile publicate în 1' .Indépendance 
Roumaine* şi traducerea piesei „Doamna Irises" 
din Ibsen, adânc cunoscător a limbilor clasice, 
Frollo făcând parte din cenaclul delà „Convor
biri Critice", â tipărit în această revistă nume
roase traduceri din Catul, Carducci, Heine, etc. 

Deasemeni a colaborat şi la „Convorbiri 
literare" unde a publicat „Prometheu", traducere 
din Eschyl. 

Corpul, didactic cât şi scriitorii români pierd 
prin Hildebrand Frollo nu numai pe un om de 
talent ci şi pe un coleg din ce mai iubiţi şi mai 
conştiincioşi. 

* 
Problema educaţiei naţionale în şcoală. 

O datorie a profesorilor secundari. Problemele 
puse în recentul congres al profesorilor secundari 
ţinut la Cluj, au fost fără îndoială deosebit de 
interesante şi discutate cu destulă competinţă de 
congresişti. Problema întroducerei liceului unitar, 
durata cursului secundar, chestiunea recrutării 
profesorilor, normele de salarizare, etc. sunt 
chestiuni capitale pentru viitorul învăţământului 
secundar la noi şi punerea lor în discuţie de către 
profesori nu vădeşte decât viul interes pe care 
membrii corpului secundar îl au pentru organi
zarea cât mai bună a ramurei lor de activitate. 
Ele au însă păcatul că privesc prea mult numai 
învăţământul secundar şi mărginirea discuţiilor 
congresului numai Ia chestiunile acestea materiale 
de breaslă, a fost o scădere a congresului. De 
aceia, lăsând la o parte chestiunile de mai sus, cău
tăm să atragem atenţiunea profesorilor secundari şi 
asupra unuipunct de vedere, carepriveşteactivitatea ; 

profesorului secundar mai ales în opera ce-o 
are de îndeplinit acolo unde e nevoie de răs
pândirea culturei naţionale şi desvoîtarea senti
mentului cetăţenesc. 

Oricare ar fi valoarea personalităţilor în 
progresul culturei şi ori cât de bine întocmite ar 
fi programele de învăţământ, dacă nu există în 
jurul profesorului un mediu prielnic, sămânţa 
aruncată de el nu încolţeşte. 

V Din toate lipsurile şi scăderile pe care le 
are şcoala noastră atât cea primară cât şi cea 
secundară, mai ales după întregirea României, 
lipsa unei puternice conştiinţe naţionale este cea 
mai însemnată şi mai primejdioasă. 

E un fapt pe care cu durere Tam simţit cu 
toţii mai ales în provinciile alipite, şi a cărui 
existenţă este desigur legată de influenţa pe care 
au exercitat-o culturile străine, asupra educaţiei 
sufleteşti a elementului românesc. 

Profesorii secundari sunt chemaţi să-şi puie 

toată sărgumţa pentru a dezvolta conştiinţa naţio
nală în sufletul tinerimei din lioee, de multe ori 
influenţată în rău şi de tendinţele de răsvrătire 
ce agită masele după r ă z b o i u . N 

Succesele mari, mai cu seamă în opera de 
cultură nu se obţin prin sforţări de ultimul mo
ment, ci prin muncă săvârşită vreme îndelungată, 
cu statornicie şi după un plan chibzuit. 

Conştiinţa naţională nu se formează deodată; 
ea naşte, se dezvoltă şi se transmite din gene
raţie în generaţie, conform legilor care conduc 
întreaga noastră alcătuire sufletească. 

Deaceia credem, că nu trebuie ignorată 
partea educativă ce are de scop creiarea noilor 
elemente cetăţeneşU, care vor forma energiile 
regeneratoare ale viitorului ţărei. 

Ş i această parte educativă pentru a-şi culege 
roadele trebuie să excludă tot ceia ce face pe 
elev să devină unealta unei specializări pedante, 
care nu-şi găseşte rostul în liceu. 

Concepţia unilaterală despre învăţătura buene-
rească a cărţei şi-a trăit traiul. 

Educaţia în sensul larg al cuvântului, edu
caţia care lipseşte întregului nostru mediu so
cial, trebuie să fie preocuparea de căpetenie a 
profesorului de liceu. 

Pentru alcătuirea noastră socială, restaurată 
numai la suprafaţă, având numai o pojghiţă de 
oameni culţi, utilizaţi în prea multe direcţii, se 
cere îndeosebi din partea profesorului de liceu o vie 
pre ocupare de interesul superior cultural al nea
mului —. de a creia adevărate valori sociale, cu 
ajutorul cărora se va putea porni cu succes la 
selecţiunea valorilor şi se va remedia sterilitatea 
vieţii noastre culturale şi sufleteşti. 

* 
f Vas i l e Gr. B o r g o v a n u . Profesorul V. Or. 

Borgovanu a decedat, deunăzi la Bucureşti, în 
vârstă de 72 ani. 

Originar din părinţi săteni fruntaşi din păr
ţile Bistriţei-Năsăudului, Borgovanu învaţă în anul 
1866/67 la şcoala normală din Năsăud, având 
ca profesori pe vestiţii Petre şi Cosma Anca, 
absolvenţi ai pedagogiei déla Praga. După ce la 
anul 1872 a luat bacalaureatul „cum praecel-
lentia" Ia liceul românesc din Năsăud, a făcut 
studii de teologie şi de pedagogie 4a ^universi
tăţile din Budapesta şi Viena. 

L 1876 e pus în fruntea şcoalei normale 
.confesionale din Gherla. De aci e chemat, Ia 
1888, de Titu Maiorescu Ia Bucureşti, ca pro
fesor de pedagogie şi director al şcoalei de 
aplicaţie dela şcoala normală de intitutori, atunci 
înfiinţată. Aceasta a fost partea cea mai rodnică 
şi cea mai strălucită a activităţi sale pedagogice. 
In cei 12 ani (1888—1900) , a scos un număr 
de institutori distinşi, cari sunt şi astăzi, între 
cei mai de seamă ai ţării. -

După desfiinţarea şcoalei normale de insti
tutori, a fost, 12 ani, profesor de filosof ie şi 
limba germană la liceul Sf. Şava în Bucureşti. 
Dela 1912 până la 1919, a condus şcoala nor-
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mala din Turnu-Severin. La 70 ani trecând la 
pensie, urmăreşte totuşi cu interes problemele 
învăţământului. Fericit de a fi trăit unirea, scoate 
în ediţii noui manualele sale didactice (Istoria 
pedagogiei 1919; Pedagogia 1921; Logica in
tuitivă 1921) şi cu cuvinte inimoase le reco
mandă generaţiei tinere, tuturor colegilor şi 
fraţilor învăţători, ca să le utilizeze la pregătirea 
urmaşilor noştri cu dragostea şi cu zelul ce le-a 
depus timp de 42 ani, în muncă neîntreruptă, şi 
urează Românei întregite „epoca Daciei-
Fericite!" 

Pedagogul Borgovanu n'a lăsat sisteme ori 
teorii de educaţie, a fost însă un excelent practi
cian al metodei herbartiene. Iar prin ceea ce s'a 
impus, şi ceea ce va trebui să rămănă ca pildă, 
a fost nemărginita sa dragoste de şcoală, plă
cerea de a instrua, dorinţa de a fi ulii, apoi 
caracterul său format din, conştiinciozitate, din 
simţ de datorie până la jertfă, din perfectă ones

titate şi în fapte şi în convingeri. Tot ce a pro
fesat, tot ce a scris, a fost îndrumare spre mai 
bine, îndemn la muncă pentru lumină şi pentru 
progres. A fost model de cinste, de devotament 
şi de exactitate, fără preocupări de vanitate 
personală, stăpânit numai de gândul de a fi cât 
mai folositor, cât mai lămurit pentru a convinge 
cât mai sigur. 

Această preocupare didactică vădită, cu 
tendinţă hotrărît prea accentuată, caracterizează 
şi încercările sale literare. Afară de „Amintirile" 
citate, a scris, după exemplul lui „Emile" de 
Rousseau, o povestire pedagogică în 6 cărţ i : 
„Ionel sau educaţia unui bun copil." 

La Borgovanu totul a fost subordonat sco
pului principal al «vieţii sale care s'a consumat 
în activitate laborioasă de şcoală, pentru învă
ţătura şi. propăşirea naţiei sale. 
(Ţara Noastră) Prof. Constantin Nedelcu 

Cărţi, reviste, xiare. 
In t re s a t ş i o r a ş de Petrea Dascălul. E o 

cărticică frumoasă care pe 4 0 pagini conţine schiţe 
ea „Domnişorul popii" sau ce trebue să facă 
şcolarii în vacanţă; „Americanul" sau cine e 
harnic în America e harnic şi acasă sau mai co
rect : Cine e leneş acasă nu face ispravă nici în 
America; „In urma plugului" sau încrede-te în 
D-zeu şi munceşte tot mereu, e t c , etc. în total 12 
«chite una mai instructivă ca ceealaltă, plină de 
înţeles moral şi scrise anume pentru popor intr'un 
stil uşor care caracterizează pe autor. 

Colegul Petrea Dascălul, care e identic cu 
Petru Olariu învăţător în fruntaşa comună Orlat, 
de lângă Sibiu, prin această cărticică face un 
bine mai ales pentru tinerimea dela sate. 

Cărticica formează editura „Librăriei Săteanu
lui" din Sălişte, lângă Sibiu. Se poate comanda 
şt rfe/a autor. Pretat 5 Lei. Isidor Dopp. 

Gogu, piesă teatrală poporală în 3 acte de 
Horia Petra-Petrescu, (Editura W. Krafft, Sibiu, 
broş. 12 Lei). 

Piesele teatrale pentru diletanţii din satele 
noastre mai mari şi în oraşele noastre, s'a spo
rit cu piesa aceasta care vrea să dea câteva clipe 
de petrecere publicului, dar vrea totodată să dea 
şi lucruri pentru minte. In timpurile noastre tul
buri se răspândesc ca o boală molipsitoare gân
duri bolnave, ca gândul comunismului de pildă, 
şi cari ameninţă temeliile societăţii, din ori şi 
eare ţară. 

Împotriva otrăvitorilor cari vreau să dărâme 
totul, piesa vrea să aducă câteva argumente să
nătoase, arătând pe un fost prizonier român în 
Rusia cum pune şi el umărul şi ascultă de un 
«domn", când e primejdia comună şi când un 
cap înţelept trebuc să piară, dacă nu vreau toţi 
«a se ducă de mal. So mai arată în faţa celui 

care îşi bate joc de toate, pe unul care crede in 
D zeu şi care a fost pe la locurile sfinte, iar 
între amândoi vedem în piesă pe un bătrân în
cărunţit în cinste care spune răspicat: pe tine 
cari crezi în ceva se poate ridica viitoarea clădire; 
pe tine care-ţi baţi joc de toate, e zidirea pe 
nisip! 

Adevărurile acestea ies la iveală din vorbele 
şi din faptele de pe scenă şi ţăranii şi „domnii" 
sunt scoşi din viaţa de toate zilele, de după 
răsboi. Sunt scene pentru oamenii cari se deş
teaptă şi vreau să gândească, în loc de a trăi 
de la mână pân'la gură. ' 

Piesa e scrisă aşa ca să poată fi cetită şi 
în şezătorile noastre şi în cele culturale sau 
naţionale. „Asociaţiunea" din Sibiu a recoman
dat-o pentru repertoriul teatrului. 

Cine vrea să dea poporului o piesă potrivită 
şi să ajute cu gânduri bune pe toţi, să cumpere, şi 
să joace la teatru şi la şezători literare pentru 
popor, această piesă. 

Foaia Tinerimii. An. VI., No. 22, Bucureşti. 
Revista aceasta, singura revistă românească apro
piată de psichologia şi cerinţele intelectuale ale 
tineretului din şcolile secundare, fără pretenţii de 
literatură înaltă, dar adesea cu articole folositoare, şi 
cu grijă alese, aduce în numărul trimis, un studiu 
critic al unui vechiu fabulist român, Costache 
V. Carp. necunoscut aproape, născut lâ Iaşi prin 
1838 şi mort ia 1880. Studiul datorit cunoscutului 
scriitor de anecdote populare, dl Th. D. Speranţia, 
reproduce şi câteva fabule din cari se vede că 
fabulistul descoperit de D sa era un dibaciu ver
sificator şi că uiterea cu care e acoperit azi e 
nedreaptă. 



20 Învăţătorul Nr. 2—3. 

Din frământările învăţătorilor ardeleni 
este titlui broşurei prin care dl Andrei Pora lă
mureşte definitiv arzătoarea chestie a „Casei în
văţătorilor* din Cluj, stabilind cu acte şi documente 
sdrobiioare, dreptul învăţătorimei ardelene asupra 
căminului ei. Broşura e scrisă convingător, într'un 
stil sprinten, pasionat şi vădeşte la autor un 
uimitor dar de polemică. 

* 
Istoria Presei Româneşti, de N. Iorga. 

Această lucrare a savantului nostru istoric, umple 
un mare gol, întru cât este prima lucrare de 
acest fel, care să cuprindă într'un tot, istoricul 
presei româneşti din primele 'ei începuturi şi 
până în zilele noastre. Cartea de faţă are de 
altfel doi autori; unul este dl N. Iorga, care face 
istoricul presei dela primele începuturi până la 
1916 şi celălalt este dl C. Bacalbaşa, preşedintele 
sindicatului general al ziariştilor, care face isto
ricul pre;ei dela 1916 şi până astăzi. 

Străbătând paginile ei, ne putem da şi mai 
bine seama de enorma distanţă parcursă de popo
rul nostru într'un timp relativ scurt, în toate 
domeniile de activitate culturală şi istoricul 
acesta al presei—oglinda zilnică a unei societăţi — 
nu este de fapt decât istoricul evoluţiei spiritu
lui românesc. Citind paginile evocatoare ale gre
lelor începutului de pesă românească, cu gaze
tari ca Eliade-Rădulescu, Nicolae Bălcescu, 
Cogâlnicanu, Asachi, Bbliac, Hurmuzachi, Cipariu, 
Bariţiu. Aron Pumnul, etc. etc, oameni luminaţi, 
călăuziţi în scrisul lor domol şi aşezat numai 
de dragoste şi grijă pentru norodul românesc şi 
ţara acesta, ne prinde o melancolie adâncă când 
privim la presa actuală, scrisă numai din dorinţa 
lacomă de câştig, de oameni în mare majoritate 
străini de sufletul şi durerile noastre, şi cari 
nu fac altceva decât să zăpăcească şi să otră
vească zi de zi, conştiinţele. 

Cine vrea să întoarcă pentru o clipă vremu
rile de altădată, aşa de frumoase şi pilduitoare, 
să facă ca o adevărată bae sufletească de idea
lism, să citească studiul dlui Iorga. Va ieşi mai 
înălţat, mai purificat, mai plin de încredere şi 
de dragoste pentru neamul nostru. 

* 
Furtuna. An. I , Nr. 1. Bucureşti, revistă li

terară, artistică şi socială a societăţii culturale 
„Vrancea". Revista de o execuţie technică mulţu
mitoare începe cu o bătăioasă chemare: „Către 
Românii din cuprinsul României întregite, către 
toţi cei ce simt româneşte", scrisă de dl maior Gh. 
Băgulescu, autorul unui interesant volum de proză 
„Zile de energie" apărut acum 2—3 ani. Chema
rea învederează pericolul străinismului de care e 
cotropiîă ţara românească şi cere unirea laolal'ă 
a tuturor bunilor români pentru apărarea culturi: 
româneşti otrăvită şi ameninţată de duşmanii 
neamului românesc. „Furtuna" ar trebui după 
cum se vede să se prezinte ca o strălucită fortă
reaţă, literară, artistică şi socială, naţională . . . 

Intre inimoasa şi bine intenţionata chemare a dlui 
Băgulescu şi între cuprinsul revistei, se cască 
însă din nefericire o imens de largă prăpastie. 
Revista nu aduce decât versuri slăbuţe de tot, 
câteva schiţe cu desăvârşire anemice, câteva 
„însemnări" idem şi atât . . . Străjerii vjunici ai 
culturii româneşti ameninţate nu se văd hicăiri; 
ostaşii prezentaţi de dl maior nefiind decât nişte 
bicisnici copii de trupă. Valoarea »Furtunii" stă 
deocamdată în intenţie. Aşteptăm totuşi. 

* 
Viitorul neamului. — Pentru inima eopiibr. 

An. I., Nr. I . Revistă a asociaţiei corpului didae-
tic primar din Vâlcea. Cunoscuta revistă didactică 
din R.-Vâlcea „Pentru inima copiilor" mărită 
acum şi transformată în „Viitorul Neamului", se 
prezintă sub priceputa conducere a dlui I. Nisi-
peanu, ca una dintre cele mai bune reviste 
pedagogice româneşti, aducând o reală şi bine 
simţită contribuţie la discutarea şi rezolvarea 
multiplelor probleme cari frământă corpul învăţă-
toresc al României. Din paginile revistei aflăm că 
dl I. Nisipeanu, cunoscut oamenilor din şcoală 
prin lucrările lui ceva mai vechi: „Şcoala activă", 
„Elemente de psichologie pedagogică", „Religia 
pentru copii* şi prin nenumăratele articole publi
cate prin mai toate revistele didactice din ţară, 
a pus sub presă o nouă lucrare: „Didactica 
şcoalei active11, din care se dă în revist un 
fragment intitulat: „Perfecţionarea culturii învăţă-
iorului", fragment pe care îl reproducem şi noi, 
în nr. de faţă şi din care uşor se poate vedea 
că noua lucrare a pedagogului român făgădueşte 
să fie un nepreţuit îndreptar pentru toţi învăţătorii. 

in articolul: „Şcoala complimentară, şcoală pre
gătitoare pentru viaţă", învăţătorul I. Dumitrescu 
din Romani-Vâlcea, atacând problema şcoalei 
primare actuale care nu mai mulţumeşte azi pe 
nimeni, vede pregătirea adevărată pentru viaţă, nu
mai dela o altă şcoală, de la şcoala complimentară, 
şcoala de adulţi, regimentară. Nu însă dela şcoala 
complimentară aşa acum e organizată în prezent, 
ci de la o şcoală complimentară, a cărei durată 
de cursuri să se întindă „dincolo de 16 ani şi să : 
dureze până atunci, cu caracter obligatoriu pentru 
elev, până când învăţătura va deveni pentru el o 
„necesitate ca şi hrana". Pretenţia dlui I. Dumitrescu 
e evident, exagerată, (unii elevi se poate să nu 
simtă necesitatea învăţăturii .,ca a hranei" decât 
pe Ia 30, 50 ani, sau poate toată viaţa şi carac
terul „obligatoriu" al şcoalei complimentare s'ar 
cim sdruncina atunci cu asemenea elevi veterani!) 
după cum cam exagerate sunt multe din propu
nerile autorului. Articolul e totuşi scris cu îndrăz
neală şi vădeş'e inimoase intenţii. 

Articole c a : „Şcoala în statul cultural" de ' 
dl Enache lonescu, „Cooperaţia" de dl Ioslf 
Andreescu, legende populare, maxime, cugetări, ' 
note, închee un număr cu desăvârşire interesant 
şi bogat. 



Oândul nostru. An. I., Nr. 20—21. Iaşi. 
Biruind toate greutăţile ce'i stau în cale, revista 
ieşană îşi continuă bărbăteşte drumul. Din acest 
număr desprindem versurile limpezi pe cari Ie 
iscăleşte dl Sandu Teleajăn, redactorul revistei, 
versurile dlui Miliail Cosma şt ale dnei Elena 
Farago, precum şi proza îngrijită a dlui George 
M. Vlădescu care se afirmă tot mai mult ca un 
bun mânuitor al limbii româneşti. Contribuţia 
redacţionali însă e aproape inexistentă la această 
revistă, fapt care o lipseşte de actualitate şi de 
vioiciune. 

* 
Culisele. An. I, Nr. 3—4 Cluj. Proaspăta re

vistă de teatru din Cluj, ar putea fi un minunat 
mijloc de răspândire a teatrului şi lumei artistice 
româneşti printre intelectuaiii maghiari din Ardeal 
(revista e scrisă în 1. română şi maghiară), dacă 
editorii ei n'ar fi preocupaţi mai mult de câşti
guri materiale decât de a folosi cauzei româneşti. 
Preocuparea aceasta se vădeşte dela primele 
pagini: reclame comerciale amestecate fără gust 
printre articole de artă, clişee şi desene ostenta
tive, alese fără nici o normă, articole şi intervieu-uri 
cari ţipă până departe, reclama deşănţată şi plă
tită . . . lucruri cari, departe de a aduce vre-un 
folos cauzei româneşti pentru care revista în 
chestie are pretenţia că e scoasă, nu ne poate 
de sigur decât strica. 

A scoate sgomotos la iveală pe toţi neche
maţii rătăciţi pe meleagurile artei şi a-i prezenta 
străinilor de pe lângă noi ca pe nişte glorii ale nea
mului Înseamnă a da noi singuri acestor străini 
prilej de a ne ridiculiza şi defăima. 

Este acesta un nou sistem de batjocorire a 
neamului, pe care cu regret îl vedem încetăţenin-
du-6e la noi din zi In zi, fără ca nimeni să se 
ridice împotriva lui. Şi iată de ce, dacă revista 
pomenită nu'şi va schimba drumul, i-am aştepta, 
nu cu regret, dispariţia. 

Năzuinţa. An. I, No. 7—8 Craiova. „Năzuinţa" 
a reuşit într'un timp relativ scurt să şi asigure 
colaborarea unor intelectuali români de seamă: 
Mihail Dragomirescu, O. Murnu, I. M. Marinescu, 
Perpessicius, Paul Papadopol, e t c , etc. al căror 
aport la o revistă desigur că nu se poate trece 
uşor cu vederea. Proza publicată de revista craio-
veană e totdeauna interesantă şi nouă, versurile 
sunt corecte şi luminoase, cronicile şi recenziile 
sunt iarăşi extrem de bogate şi de variate şi 
totuşi acestei reviste îi lipseşte par'că 
ceva . . . îi lipseşte mâna energică şi 
sigură care prin selecţionarea materialului din 
afară şi al celui redacţional, să dea revistei o 
atitudine, un scop, un suflet al ei aparte, fără de 
care orice periodic se schimbă înti'un magazin, 
de felul celor englezeşti, interesant doar prin 
varietatea materialului îngrămădit în el, dar nici 
decum prin sforţarea continuă şi viguroasă către 
un ideal. 

Şi tocmai acest lucru se cere în primul rând 

unei reviste de provincie: carteterul ofensiv, 
vânturarea neobosită a ideilor în cari crezi, mili
tarea energică pentru impunerea lor, placizilor 
burghezi deşteptaţi prin tine. 

Acest lucru lipseşte revistei craiovene, şi 
facem constatarea nu din maliţiozitate ci îndem
naţi de faptul că bănuim enormele jertfe materiale 
pe cari conducătorii revistei, oameni idealişti, le 
fac pentru continuarea apariţiei publicaţiei şi 
pentrucă ştim că numai astfel o revistă de pro
vincie poate deştepta un interes şi să'şi asigure 
existenţa. 

Din Nr-ul primit remarcăm studiile dlui Paul 
Papadopol asupra „Tendinţii conservatoare în opera 
Iui Delavrancea" şi asupra lui Petre Ispirescu, 
culegătorul basmelor populare ale fraţilor noştri ele 
dincolo de munţi, precum şi versurile Dnei Elena 
Farago, T. Muşetescu, Camil Baltazar şi Q. Silviu. 
Cronicele şi recenziile variate şi bogate ca întot
deauna. 

* 
Ramuri . — Drum drept. An. XVII., Nr. 1—2. 

Craiova. Revista de sub conducerea dlui Prof. 
N. Iorga aduce ca de obiceiu şi în acest număr 
un prim articol al directorului ei în care se ridică 
chestia pieselor scandaloase pe care de o lungă 
bucată de vreme le reprezintă mai toate teatrele 
de la noi şi cari în loc să fie prilejuri de înălţare 
sufletească şi de educare morală, cum ar trebui 
să fie, conrup dimpotrivă sufletele şi le ticăloşesc. 
Scuza directorilor de teatre că „aşa cere publicul*1, 
nu poate fi invocată pe drept şi ea constitue 
de fapt o insultă adusă publicului. 

Căci — scrie dl Iorga: — „acelaşi public 
se Îngrămădeşte la orice conferinţă bună, şi 
celeşti din ochii lui aprobarea pentru ideile juste, 
admiraţia Iui pentru frumuseţile foi mei. Nu e 
nimic din ce se spune care să nu fie cerut de 
mintea sănătoasă a unui auditoriu asemene 3 cu 
care nu ştim dacă s'ar mai putea găsi unul In 
tot largul lumii culte. Una din marile bucurii ale 
vieţii mele a fost aceia de a fi vorbit înaintea 
acestui public. 

Cursurile noastre de Universitate se împăr
tăşesc de o participare în care unde-ţi arunci 
ochii întimpini, nu numai înţelegerea, dar 
bucuria strălucitoare de-a înţelege. 

Du-te din Bucureşti oriunde, până'n cel mai 
mic centru, şi vei avea aceiaşi impresie: că te 
afli în mijlocul unui popor deştept şi de treabă, 
cu care, dacă-1 conduci bine — şi e bucuros a 
se lăsa condus — poţi face lucrurile cele mai mari. 

Atunci de ce numai la Teatru să fie altfel ? 
Este oare Teatrul un domeniu aşa de mult 

aparte, încât el să ceară tot ce nu se cere în 
domeniile celelalte? |Vine cineva acolo ca să 
întâlnească tocmai ceia ce-1 respinge aiurea ? 
Aceste minţi sănătoase se pot împăca oare cu 
acele zădărnicii care încântă lumea fluşturatecă a 
mahalalelor Vienei, aceste inimi noi pentru cele 
mai nobile emoţii pot să bată pentru înbrâncirile 
din melodrame? 



Nr. 2 - 3 . 

Cine ar putea admite aceasta ? 
Şi alunei, dacă noi conrupem publicul, să 

facem bine măc-r a nu proclama că el ni cere 
neapărat, aceasta". 

Constatarea şi mustrările acestea, venite din 
partea unei autorităţi culturale ca dl Iorga sunt 
binevenite şi de o deosebită importanţă. In epoca 
goanei nemai pomenite după câştiguri va fi oare 
însă cine să le audă ? 

Revista mai conţine o gingaşă poezie în 
formă populară: „Strofe de iarnă" a poetei de 
talent Ada Umbră, o poveste de Bobotează, scrisă 
de fecundul scriitor N. Batzaria, aromân de ori-

fine, fost chiar ministru în Turcia sub regimul 
înerilor Turci şi stabilit din timpul răsboiului în 

ţara noastră, — precum şi un studiu îngrijit şi 
frumos scris asupra marelui binefăcător al ome
nirii, Pasteur, de dl Marin Demetrescu. 

* 
Cosinzeana. An. VII. No. 2. Cluj. Cunoscută 

publicului ardelean de multă vreme, revista 
„Cosinzeana" continuă a rămânea o revistă de fa
milie, cu un caracter mai mult informativ şi 
distractiv decât cultural. Dacă clişeele ce-o împo 
dobesc sunt fidel reproduse după „L'illustration" 
şi alte reviste mari franţuzeşti, o selecţionare mai 
riguroasă a materialului literar n'ar strica desigur 
revistei. Ar trebui să i-se dea acestei publicaţii un 
caracter mai îngrijit, mai cultural şi mai aproape 
de sufletul românesc, decât ce'I pe care continuă 
să'l păstreze şi atunci, ieşind din tinda literaturei 
adevărate de unde stă, revista ar căpăta şi un 
rost cultural, cu atât mai apreciabil, cu cât ştim 
că ea este destul de răspândită. însemnăm din acest 
număr articolul scriitorului ardelean I. Agârbiceanu: 
„O îndeletnicire uitată", în care se fac constatări 
dureroase şi adevărate asupra unui bun obiceiu 
ardelenesc de altădată, uitat astăzi, acela al 
cititului. 

In grelele condiţii actuale de viaţă „e de în
ţeles, scrie autorul articolului, că de patru ani încoace 
nu vom găsi cincizeci de români cari să fi cetit 
pe cronicarii Ţării, şi nu vom afla o mie din 
noile provincii, laolaltă luate, care fă fi cetit pe 
Hsjdeu, Xenopol, Iorga Şi ni se paie că vom fi 
prea darnici dacă vom afirma că Bălcescu, 
Odobescu sau Eminescu l-au citit două mii dintre 
cei ce nu i-au citit mai înainte. 

Nu mai încape îndoială că e un imperativ 
naţional să ne trezim cât mai îngrabă din această 
prea grea înfundare în materie. Nemulţumirea şi 
nemângăerea zilelor de azi nu izvorăşte numai 
din greutăţile prea mari ale vieţii de după războiu, 
ci în mare rrâ^u'ă, ele purced tocmai din prea 
marea secetă sufleiească în care trăim. 

Nevoile sufleteşti nu le putem suporta multă 
vreme fără să fim pedepsiţi. Iar pentru cimentarea 
unităţii noastre naţionale e de-adreptul păcat să 
dăm cu totul uitării cartea bună roirâneafcă, 
revista românească. Din e î re formează chi'gul 
cel mai trainic al solidarităţii naţionale. 

Şi, se mai ştie: un. curat avânt naţ'on 1 por

neşte totdeauna dintr'un substrat de avânt cultural". 
Un articol asupra lui Pasteur, scris de dl Dr. 

D. Olaru, versuri de Iustin liieşiu, Volbură Poiană, 
etc. închee numărul. Sistemul fotografiilor „pro
pagandiştilor" revistei, scoboară nivelui publicaţiei. 

* 
Educaţ ia . An. V, Nr. 9—10. Bucureşti, 

publică raportul subcomisiunei însărcinate de 
ministerul instrucţiunii cu studierea reformei în
văţământului secundar dela noi, din care aflăm 
că se propune înfiinţarea pe lângă fiecare Uni
versitate a unei „Scoale normale superioare" de 
băeţi şi fete, cu menirea de a cultiva viaţa cole
gială şi dragostea de meserie a profesorilor 
secundari. 

Dl A. Lupu Antonescu, inspector gene
ral şcolar, critică grădinile actuale de copii lip
site de localuri, de materiale didactice, etc. şi cari 
nu sunt decât adevărate focare de boale molipsi
toare, cari pun întt'o reală primejdie viaţa micu
ţilor elevi. 

Dl I. Simionescu publică un elogios articol 
„Un apostol" în care relevă meritele unui „dascăl" 
mort prea decurând, Mihail Lupescu, fondatorul 
revistei de foitelor „I. Creangă" şi fost directoral 
ziarului „Vestitorul Satelor". Revista se mai ocupă 
de reforma învăţământului în Franţa şi de alte 
chestii cari privesc exclusiv în văţământul se
cundar. 

* 
Făc l i a . An. I., Nr. 5—6. Caracal, publicaţie 

a membrilor corpului didactic primar din judeţul 
Romanaţi, O revistă-ziar, cu înfăţişare modestă, 
cu articole de îndrumări pedagogice interesante 
şi folositoare. „Făclia" are şi un supliment pentru 
săteni, cu sfaturi privitoare la medicina populară 
şi la gospodăria zilnică a poporului. Revista e 
bine întocmită şi articolele sunt scrise cumpănit 
şi cu îngrijire. * 

Comoara Satelor. An. I , Nr. 1. Blaj. Revistă 
lunară de folklor. O revistă deJifolklor în Ardeal 
e oricând binevenită şi de aceea salutăm cu plă
cere apariţia acestei reviste — prima revistă de 
sc st fel în Ardeal — care'şi propune să adune 
folklorul românesc „ca material de utilizat pe 
seama celor ce vor scrie istoria neamului şi dea 
mântui de la peire această comoară naţională". 
Primul număr aduce un apeicătre toţi iubitorii 
de neam, în special că're învăţători şi preoţi, de 
a aduna de prin sate tot ce li se va părea nou 
şi interesant: zicale, rugăciuni, cântece, poveşii 
populare, pentruca prin publicarea lor în revistă 
iă se cunoască şi mai bine firea limbii şi neamu
lui nostru. 

Urmează un studiu asupra metereologiei popu
lare, scris de dl T. Gherman, directorul revistei, 
o colindă şi o urare de Crăciun, un studiu de 
botanică populară, ghicitori, zicători,descântece,etc. 
„Comoara Satelor" umple un go! simţit de mult 
în publicistica românească din Ardeal şi noi nu'i 
putem ura decât viaţă lungă şi isbândă pe dru
mul apucat. 



însemnări mărunte. 
DE LA REDACŢIE. Din cauza lipsei 

totale de hârtie pe piaţa Clujului, revista 
apare cu întârziere. N-rile 4—5 vor apare 
la 1 Martie, după care dată, revista va 
apare regulat, adică bilunar. 

A murit la Paris, marele botanist francez, 
Gaston Bonnier, directorul laboratorului de bio
logie vegetală de la Sorbonna, unde era pro
fesoraşi director al, „Revistei generale de bota
nică" fondată de el acum 33 ani. 

Născut la Paris în 9 Aprilie 1853, fost elev 
al şcoalei^normale superioare, Gaston Bonnier 
a fost pe rând asistent şi conferenţiar la această 
şcoală, director al Şcoalei de înalte studii şi profe
sor al Facultăţei de ştiinţe de la Universitatea 
din^ Paris. 

Studiile sale asupra funcţiunilor vegetalelor 
fac "autoritate în ştiinţa Botanicei şi memoriile 
sale asupra fiziologiei si anatomiei plantelor, au 
rămas clasice. Bonnier lasă un număr conside
rabil de lucrări universal apreciate. 

* 
Ministerul instrucţiunei publice a înfiinţat 

— în urma avizului consiliului de inspectori ai 
învăţământului primar — cercuri culturale în 
întreaga ţară. 

In acest scop s'a luat hotărârea ca membrii 
corpului didactic primar, urban, rural şi al gră
dinilor de copii să se întrunească în fiecare 
lună în cerc cultural. Fiecare cerc cultural va 
cuprinde un număr de 6—8 şcoli primare şi 
grădini de copii. 

*• * 
Societatea Academică „Dacia Traiană" din 

Roma şi-a reînceput activitatea culturală sub 
preşidenţia dlui Dimitrie Cordoş, cu participarea 
studenţilor români din Roma. 

La Bucureşti s'a instituit o societate de 
cultură şi educaţie cetăţenească denumită „Ţara 
mea", care'şi propune să organizeze şezători cu 
caracter cultural şi educativ. 

* 
„Asociaţia generală a învăţătorilor din jud, 

Suceava" a hotărît ca toţi membrii corpului 
didactic primar din acel judeţ, să doneze sala
rul pe o zi asociaţiei spre a se mări fondul 
pentru înfiinţarea unui cămin al fiilor de în
văţători. 

In şcoalele superioare din Roma, se găsesc 
actualmente 13 studenţi de naţionalitate română, 
repartizaţi astfel: 1 facultatea de drept (macedo
român); 1 facultatea de litere; 1 la chimie; 
1 la şt. naturale; 1 la fizică; 1 la inginerie; 3 la 
şt. comerciale: 1 la sculptură; 3 la pictură. 

S'a decis în ultimul timp, în Capitală, în
fiinţarea numai „Mare Sfat Invăţătoresc", care 

să cuprindă elemente din întreaga ţară, cu dele
gaţi din fiecare judeţ. Marele Sfat învăţătoresc 
va căuta să rezolve complect problema culturii 
învăţătorilor, în avantajul învăţământului nor
mal — secundar — primar, convingând prin 
mijloace legale forurile competente, ca în in
teresul culturei, oricare învăţător să aibă dreptul 
a se prezenta la examenele secţiei pedagogice 
universitare, făcând un seminariu de 2—3 luni, 
vara. In acelaş timp, Sfatul va lua în studiu 
diversele probleme cari agită întregul corp 
didactic primar, va propune cele mai bune 
soluţii şi va găsi şi mijloacele de acţiune, cele 
mai eficace, pentru îndeplinirea lor în timpul 
cel mai scurt. Un program amănunţit se va 
anunţa odată cu lansarea unui manifest către 
învăţători me. 

* 
La propunerea dlui / . Simionescu, profesor 

universitar la Iaşi, şi aprig luptător pentru cul
tivarea masselor populare, Camera deputaţilor a 
făcut frumosul gest de a vota acordarea diurne
lor tuturor deputaţilor, pe o zi, pentru scopurile 
cultural-naţionale ale loteriei organizate de 
vechea societate „Astra". 

* 
La Viena a încetat din viaţă apreciatul scrii

tor şvab din Timişoara, Adam Müller — Qutten-
brun. Decedatul, mort în vrăstă de 70 ani, a 
publicat pe vremuri mai multe romane cu 
subiecte luate din viaţa Şvabilor din Banat. 

* 
Directoratul regional al învăţământului 

secundar din Oradea-Mare, a închis în urma 
unui ordin ministerial, liceul unguresc premons-
tratens din acel oraş în urma iredentismului ce 
s'a constatat că se făcea printre elevi de către 
profesori în frunte cu directorul liceului. 

* 
Sâmbătă 28 Ianuarie, s'au deschis cursurile 

universităţii populare din Cluj de sub con
ducerea Dlui Dr. Iacobovici, rectorul universi
tăţii, şi a Dlui Prof. universitar I. Ursu. 

* 
S'a hotărit ridicarea unui monument Solda

tului Român, la Târgul-Mureş, Adunarea de 
constituire a societăţii pentru adunarea fondurilor 
necesare s'a ţinut în acel oraş în ziua de 
21 Ianuarie. 

Din iniţiativa d lui Victor Antonescu, minis
trul nostru la Paris, s'a fondat acolo o societate, 
al cărei scop este ca să vie în ajutorul românilor 
nevoiaşi cari trăesc în Franţa şi mai ales în aju
torul studenţilor români. In circulara trimisă roma 
nilor cu dare de mână cari trăesc la Paris, se 
spune că, „pentru a sustrage pe români de la 
obligaţia de a se adresa societăţilor similare fran
cele şi pentru a salvgarda demnitatea naţională, 
dl. Victor Antone-cu face un călduros apel către 



coionia română şi o roagă să contribue Ia opera 
de înaltă moraliste a cărei iniţiativă a luat-o 
legaţiunea. 

Asociaţiunea va avea ca preşedinte de onoa
re pe d. Victor Anionescn. Preşedinte activ va 
fi d. ministru N. Cantacuzino şi secretar general 
d. Fotake Pappudoff, cancelarul legaţiei. 

* 
Numeroşi admiratori ai operei fostului pro

fesor A. D. Xenopol au hoiărit să aducă dela 
Paris la Iaşi osemintele savantului istoric. 

In acelaş timp i se va ridica o sfaiuie în 
grădina Universităţii. 

Totodată se va ridica acolo o statuie şi 
lui Simeon Bărnuţîu. 

Societatea studenţilor români din Graz 
(Austria) „Carmen Sylva" desfiinţată în anul 1916, 
şt-a reluat anul acesta activitatea fiind compusă 
din 25 de membri. 

* 
O ştire din Moscova anunţă că s'a deschis 

acolo o universitate pentru români, polonezi, letoni 
şi evrei. 

In'ormaţia nu ne spune dacă se predau cur
surile în toate aceste limbi Rector al universi
tăţii a fost numit profesorul polonez Marchalevszki. 

* 
Ziarul „România" din C'eveland (America), 

anunţă că dl. Charles Upson Clark — unul din 
bunii prieteni ai României — ţine o serie de 
conferinţe despre „Transilvania, Eiveţia carpatină." 
Prima conferinţă a ţinut-o la 8 Decembrie în 
Buffalo, iar a doua a fost ţinută la 26 Decembie 
la New York. „ 

De mult timp s a recunoscut nevoia de a se 
ţine în Italia cursuri speciale instructive pentru 
străinii cari doresc să cunoască limba, literatura 
şi istoria Italiei. In consecinţă ministrul instruc
ţiunii din Italia, a dispus ţinerea acestor cursuri 
ia Florenţa şi Neapole, dând ordine ca anul 
acesta, ră aibă loc în timpul perioadei vacanţelor 
de vată ţinerea acestor cursuri instructive pentru 
studenţii străini, cu preferinţă pentru studenţi 
români şi ai celorlalte state din Europa oritn'.aă. 

Poşta Administraţiei. 
L. L6r încz Cobor , Arpad S c h l e t , E l . Dio-

szegi Cehul Si lv . , F r a n c i s c B o j t a s , C. Si lva» 
nîei , lolan GyOszii, I rma F e n e s c h a n , Or şova . 
S'a sistat expediarea revistei. Ne vine a crede că 
posedaţi 1. rom perfect şi prin urmare nu aveţi 
nevoie de revistă, numai de salar. 

c i ra 

! »i J V 

Abonamente achitate pe 1923. 
1. Zacheiu Borconian Cohalm 100 Lei, 2. 

Eugenia Bord an Câmpu-Mihaiu 100 Lei, 3. Emil 
Vama Soimuş 100 Lei. 

In abonamen t pe 1923 
1. Mihail Ogrean Racovi{a 50 Lei, 2. Dumitru 

Oana Pianul de sus 50 Lei, 3. Ştefan SztHes 
Lozna mare 50 Lei, 4. Victoria Mircea Danes 50 Lei 
5. Şcoala norm. de băieţi Timişoara 25 Lei, 
6. Jon Raţiu Moftinul-mic 25 Lei, 7. Aria Popoviciu 
Brad 25 Lei, 8. loan Bodea Buza 25 Lei, 9. Romul 
Sipoş Curitău 50 Lei, 10. Ioan Danciu Buciumisat 
50 Lei, 11. Ioan Neamţ Fărău 50 Lei, 12. Irimia 
Ktippner Brad 50 Lei, 13. Romul Părălan Strei-
sângeorz 50 Lei, 14. Sabin Mihuţui 25 Lei, 15. 
C. Weinhoid Sebeşul-săsesc 25 Lei. 16. Aurelia 
Chindriş Groş; 50 Lei, 17. Virgil Pop Gherla 
50 Lei, 18. Tit Pop Gherla 50 Lei, 19. Valentin 
Moldovan 50 Lei, 20. Silvia Pop Gherla 50 Lei, 
21. Măria Dr. Mâlaiu Gherla 50 Lei, 22. Eugenia 
Pioraş Gherla 50 Le?, 23. Virgil Bran Cuigud 
50 Le*i, 24. Nicolae Arcaş Cergau 25 Lei, 25. 
And-eiu Fioaş Alba-Iulia 25 Lei, 26. Em. Cătană 
Apateu 25 Lei, 27. G. Nariţa Câmpeni 50 Lei. 

28. Ant. Denmn Hidis 25 Lei, 29, Atanasiu 
Botezau Ludoş 25 Lei, 30. Man Gavril Valea-
Crişului 25 Lei, 31 . Petru Cepleu Auşeu 30 Lei, 
32. jon Manciu Somfalâu 50 Lei, 33. O. Băltean 
Jdioara 50 Lei. 34. G. Muntean Noul-român 25 Lei, 
35. St Bota Guilesti 25 Lei, 36. Nicolae Gliga 
Ibăneşti 63 Lei, 37. Iosif Dobre Beia 50 Lei, 
38. Simion Gozman Recea 50 Lei, 39. Gregoriu 
Briciu Sieu-Măgheruş 50 Lei, 40. Jon Astilean 
Iclăzel 50 Lei, 41 . Veturia Suciu Fizeşul-Gherlei 
50 Lei, 42. Valeriu Casian Secăiaia 50 Lei. 43 . 
jon Oiiciu Silvaş 50 Lei, 44. Florean Nagy Potau 
25 Lei, 45 . Teodor Bidar Ictar 25 Lei, 46. Zaharie 
Gheorghe Berecuta 25 Lei, 47. Vasile Puşcaş 
Cuceni 25 Lei, 48. Nicolae Alexa Gruni 25 Lei, 
49. Jon Gh. Mareş B . Vulcan 50 Lei, 50. Emil 
Pocoia Bocşa-româna 50 Lei, 51 . Tămaş Vasile 
Bandui de cămp'e 50 Lei, 52. Oltean Zah Bandul 
de câmpie 50 Lei, 53. Nagy Ema Bandul de 
cămpie 50 Lei, 54. Crăciun G. Brâncoveneşti 
50 Lei, 55. Toncean J . Breaza 50 Lei, 56. Maier 
j . Cristeşti 50 Lei, 57. Radu lulia Deda 50 Lei, 
58. Moldovan Em Delabisira 50 Lei, 59. Dan 
Crăciun Glăjeria 50 Lei, 60 Catarig Romul 
Gurghui 50 Lei, 61. Bătea loan Gurghui 50 Lei, 
62. Suciu George Bărţâu 50 Lei, 63. Suciu 
Francjsc Herghelia 50 Lei, 64. Bratean Constantin 
Hodac 50 Lei, 65. Cofariu Dumitru Ibăneşti 50 Lei, 
66. Cotta Vasilie Ierbuş 50 Lei, 67. Suciu Alexandru 
Ivăneşti 50 Lei, 68. Bungărean Em. Lun. abrad. 
50 Lei, 69. Farcaş Margareta Moreşti 50 Lei, 
70. Libe*: Teodor Mureşeni 50 Lei, 71 . Oltean 
Aurelia Mureşeni 50 Lei, 72. Maior Margareta 
Mureşeni 50 Lei, 73. George Comes Raciul-Nima 
50 Lei, 74 Moldovan Teodor Râstoliţă 50 Lei, 
75 Pragal Petru Reghin-sat 50 Lei. 
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